



Вестник Героев

№ 3-4
Май-Июнь 2007 г.
Единая газета общественных объединений Героев

Никто не забыт!

Сообщество Героев России пополнило свои ряды достойнейшими людьми: 22 мая 2007 г. в Екатерининском зале Кремля Президент РФ В.В. Путин награждал «Золотой Звездой» Героя России:

- за мужество и героизм, проявленные при исполнении служебного долга, полковника милиции **Бачилова Магомеда Гусейновича**;

- за мужество и героизм, проявленные при испытании новых образцов авиационной техники, заместителя начальника по летно-испытательной работе, старшего летчика-испытателя ОАО «Улан-Удэнский авиационный завод» **Толбоева Тайгиба Омаровича**;

- за мужество и героизм, проявленные в ходе операции по освобождению польского города Кракова и предотвращению от уничтожения его немецко-фашистскими захватчиками в период Великой Отечественной войны, легендарного разведчика **Алексея Николаевича Ботяна**.

Символично, что среди награжденных ветеран Великой Отечественной войны. Награда искала Героя больше 60 лет! Родина медленно, но возвращает долг признания своим верным сынам!



Президент РФ В.В. Путин и Герой РФ А.Н. Ботян. Екатерининский зал Кремлевской резиденции Президента РФ. 22 мая 2007 г.

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

А.Н. БОТЯН

**Подвиг
длиною
в жизнь**

(Стр. 3)



С.Н. МИРОНОВ

**Надо
реагировать
ЖЕСТЧЕ**

(Стр. 5)



А.Г. ЛЕВИН

**Героический
труд нынче
не в моде**

(Стр. 7)



ГЛАВНАЯ ТЕМА

БУДУЩЕЕ РОССИИ СОКРЫТО В ЕЕ ИСТОРИИ



**Александр
Петрович
СОЛУЯНОВ**
Герой Советского
Союза, член правления
Российской
Ассоциации
Героев,
председатель
редакционного
совета газеты
«Вестник Героев»

Известный писатель, философ, историк, провидец Иван Александрович Ильин в 1930-е гг. писал: «...будущее России сокрыто в ее истории». И только беспристрастно, архивно-документально, духовно-аналитически проанализировав прошлое, можно сориентироваться в настоящем и увидеть будущее, в преддверии трагической, очень важной даты XX в. 22 июня.

Начало войны с фашистской Германией. Именно накануне этого дня хочется обратиться к тем, кому не безразлична судьба России. Пока живы ветераны, вынесшие на своих плечах непосильную ношу войны 1941–1945 гг. и одержавшие в ней ВЕЛИКУЮ ПОБЕДУ.

Как солдат России, отвоевавший два с половиной года в Афганистане командиром парашютно-десантного батальона и имеющий ордена Красной Звезды, Красного Знамени, «Золотую Звезду» с орденом Ленина и орден «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени за ферранско-ошские события, я не просто восхищаюсь поколением фронтовиков, но считаю, что все наши послевоенные награды в непрекращающейся войне Запада с Россией не сравнимы с их наградами! В этом я твердо убежден.

Деятельность любого правителя оценивается не сладкими речами свиты, а голыми цифрами и фактами. Несмотря на то что И.В. Сталин не смог предотвратить такое начало войны, он своей деятельностью до самой смерти искупал перед народом тяжкую вину и оставил после смерти в 1953 г. Великую державу, став Великим правителем XX в.!

Не пора ли оценить его роль в той войне? Истинную роль Верховного главнокомандующего. Для этого стоит вспомнить не только о репрессиях, кстати, в отношении многих вполне справедливых, но и о показателях, оценивающих деятельность руководителя страны. Ведь преемник Сталина Н.С. Хрущев сам весьма преуспел в деле репрессий: в архивах ЦК сохранилось письмо, в котором он просит не ограничивать его 12 000 расстрелянных и посаженных в лагеря, а дать полную волю, чтобы навести порядок на Украине. Впоследствии, когда Н.С. Хрущев стал Генеральным секретарем СССР, из архивов прокура-

туры стало известно, что по количеству репрессированных он превзошел Сталина на порядок; кроме того, почти обескровил советскую армию, сократив ее на 1 млн 200 тыс. военнослужащих, практически уничтожил авиацию и флот, считая, что все задачи на войне можно решить ракетами. Н.С. Хрущев за срок своего правления мечтал уничтожить всех священников, заявляя: «Вы увидите последнего попа», сведя на нет все старания И.В. Сталина по возрождению православной церкви.

Вот факты, подтверждающие, что война Запада с Россией не окончилась в 1945 г., а приобрела новые более зловещие и изощренные формы и что первый этап холодной войны со вчерашними союзниками И.В. Сталин блестяще выиграл. В середине мая 1945 г. У. Черчилль отдает секретный приказ о подготовке плана «Невероятное» по нападению на СССР. Уже 22 мая план был готов (через две недели после победы над Германией). Удар должна была нанести полумиллионная группировка англо-германских войск через Северную Германию. Им должна была содействовать стотысячная немецкая армия, сформированная по приказу У. Черчилля из остатков гитлеровского вермахта в гитлеровской военной форме, с гитлеровским оружием, под командованием тех же офицеров.

Третья мировая война должна была начаться 1 июля 1945 г. переходом в решительное наступление 47 западных дивизий! Но И.В. Сталин знал истинную цену вчерашним союзникам, знал и то, что в хорошо подготовленной и умело поданной дезин-

формации о начале войны в 1940–1941 гг. активное участие принимали США и Англия! Да практически все разведки Запада!

Осуществляя подготовку к войне против СССР, немцы тщательно маскировали свои действия, засекречивая все организационно-административные мероприятия, связанные с подготовкой к военным действиям. Не случайно, прямым данным о политическом решении германского руководства начать войну с Советским Союзом не получила ни советская, ни, как следует из исторической литературы, иностранная разведка. Дезинформационные мероприятия осуществлялись на уровне государственной политики, в их разработке принимали личное участие высшие руководители Третьего рейха — Гитлер, Геринг, Геббельс, Риббентроп.

Даже своим войскам гитлеровское командование карты не открывало. На французском побережье шла напряженная подготовка операции по вторжению в Англию «Морской лев». А после того как подготовка по плану «Барбаросса» была завершена, «... в начале июня в ставку главного командования немецкими войсками Запада прибыл порученец начальника генерального штаба сухопутных войск и сообщил собравшимся офицерам, что все предельные подготовительные работы необходимы для введения противника в заблуждение и что теперь их можно прекратить... Все эти приготовления проводились только в целях маскировки готовящейся Восточной кампании, которая в ту пору являлась для верховного главнокомандующего уже решенным делом» (из дневниковых записей генерала Циммермана).

Итак, Сталин заранее знал о коварном плане бывших союзников и 29 июня 1945 г.

советские войска в Германии передислоцировались, заняв более выгодные позиции. Сталин одновременно организовал проведение специальной информационно-пропагандистской операции, в ходе которой весь мир узнал о немецкой армии Черчилля, и тот был вынужден ее расформировать!

Затем по замыслу США Третья мировая война должна была начаться в 1948 г. План ядерной войны против СССР назывался «Чариотир» — «Колесничий».

Первый удар — 133 атомных заряда по 70 целям. Следующий план «Дропшот» — «Внезапный удар» предполагал массированные бомбардировки СССР 300 атомными зарядами в течение 6 000 самолетов-вылетов. Однако тогда все эти планы не были реализованы из-за создания мощной советской реактивной авиации (истребители МиГ-15 и МиГ-17). Потери американских бомбардировщиков составили бы 55% без учета истребителей сопровождения. А потеряв даже 15% авиационных сил, американцы не смогли бы выполнить поставленные задачи.

Итак, первый раунд воздушно-ядерной войны СССР выиграл у США вчистую. Известен даже точный день — 12 апреля 1951 г.

В тот день 48 американских Б-29 под прикрытием 80 реактивных истребителей устремились из Кореи в небо Китая, чтобы стереть с лица земли гидроэлектростанцию на реке Ялуцзян и Аньбаунский мост. Если бы американцы в тот день разгромили в воздухе переправы через реку Ялуцзян, через которые из Китая шли потоки грузов и войск на фронт, войну в Корею американцы выиграли бы.

Но их встретили МиГ-15 советского 64-го истребительского корпуса, вступив в ожесточенные бои. Потом янки назовут этот день «Черным четвергом».

МиГаи было сбито 10 («сверхкрепостей» Б-29) и два истребителя прикрытия Ф-80, тяжело поврежден еще десяток Б-29. Советские летчики не потеряли ни одного самолета! Во второй раз американцев разгромили 30 октября 1951 г. У Ялуцзяна советские истребители сбили 12 Б-29 и четыре реактивных истребителя Ф-84, потеряв всего один МиГ-15. И 13 сбитых американских самолетов ныне здравствующим членом правления Российской Ассоциации Героев Советского Союза Сергеем Макаровичем Крамаренко (в дополнение к 12 немецким истребителям во Второй мировой) — более чем веское доказательство приведенных фактов, а для нас, внуков великих воинов, еще один повод задуматься, рядом с кем мы имеем счастье находиться.

После военных поражений правительство США приняло решение об информационной борьбе с СССР. Только очень наивные люди могут думать, будто США в ходе этой войны руководствовались некими общечеловеческими ценностями. Американцы исходили из идеи максимальной пользы для себя. З. Бжезинский в своей книге «План игры. Геостратегическая структура ведения борьбы между США и СССР», опубликованной в Вашингтоне в 1976 г., пишет о том, что исходный пункт холодной войны — геополитическая борьба за Евразию.

Все вышесказанное подтверждает неоспоримый факт побед, одержанных под руководством Верховного главнокомандующего над объединенным противником.

Основные направления главного информационно-идеологического удара в борьбе против СССР изложены в документе А. Даллеса. Примечательно, что план Даллеса был рассчитан на постсталинский период! Ибо при его правлении никаких шансов на выполнение этой доктрины не было! Сталин неуклонно проводил внешнюю политику на окружение СССР только дружественными странами любой ценой, и единственной заботой в последние годы жизни было могущество Совет-

ского государства. Свой долг перед народом он исполнил до конца, оставив после себя поношенную шинель, пару стогатанных сапог и никаких личных сбережений. Нет, что бы ни говорили о Сталине, таких правителей не забывают!

Из речи У. Черчилля в Палате Лордов по случаю 80-летия И.В. Сталина 21 декабря 1959 г.: «Большим счастьем для России было то, что в годы тяжелых испытаний ее возглавлял гений и непоколебимый полководец И.В. Сталин. Он был выдающейся личностью, импонирующей нашему жестокому времени того периода, в котором протекала его жизнь... Сталин производил на нас величайшее впечатление. Его влияние на людей было неотразимым. Когда он входил в зал Ялтинской конференции, мы все, словно по команде, встали и, странное дело, почему-то держали руки по швам...»

Г. Киссинджер дает блестящую характеристику И. Сталину и описывает его как идеолога, стратегического и целеустремленного аналитика: «...не желая открывать карты до тех пор, пока станет ясно, что ему предлагают, Сталин еще больше усилил давление на Гитлера [речь идет о пакте 1939 г.]. Теперь уже Гитлер нервничал, как в лихорадке. Ибо решение о нападении на Польшу надо было принимать в считанные дни. Сталин выиграл партию благодаря тому, что сделал выбор лишь в последнюю секунду. Ибо Гитлер явно был готов бесплатно предложить ему то, что при наличии любого союза с Великобританией и Францией советский вождь мог бы получить лишь после кровопролитной войны с Германией...»; «... Сталин соединил усердную методичность в работе, усвоенную еще в духовной семинарии, с неизменно жестоким большевистскому взгляду на мир...»; «Истинный монстр, в вопросах внешней политики Сталин, однако, был в высшей степени реалистом: терпеливым,



«Другой народ мог бы сказать правительству: «Вы не оправдали нашего доверия, уходите; мы поставим новое правительство, которое подпишет с немцами мир и даст нам передышку». Но русский народ не пошел этим путем, потому что верил в политику своего правительства. Спасибо тебе, великий русский народ, за доверие!»

проницательным и непреклонным Ришелье своего времени»; «...Когда дело доходило до международной политики, Сталин выкалывал себя мастером холодного расчета...»; «...В отличие от Гитлера он обладал невероятным терпением. Как ни один из лидеров демократических стран, Сталин был готов в любую минуту заняться скрупулезным изучением соотношения сил...»

Провоцируя Гитлера на агрессию против СССР, западные страны не только вступили в мюнхенский стовор против России, но и заключили с Гитлером договоры о ненападении: англо-германский (сентябрь 1938 г.), франко-германский (декабрь 1938 г.). Этими договоренностями западные страны развязали Гитлеру руки на Востоке, добиваясь нападения Германии на СССР. Они очень хотели, чтобы русские и немцы вновь убивали друг друга, как в Первую мировую войну.

23 августа 1939 г. в Москву прибыл министр иностранных дел Германии Риббентроп с директивой Гитлера о как можно более скором подписании договора о ненападении и дополнительного секретного

протокола. Российско-германский договор был подписан. Сам факт подписания секретного протокола делал политику Сталина державной.

СССР были возвращены исконные русские территории. По мнению Г. Киссинджера, 3 июля 1941 г. И.В. Сталин вернулся к геополитической доктрине Рюрикovichей (Доктрина «Москва — Третий Рим»), что и позволило победить глобальную империю зла — фашизм. В соответствии с этой доктриной Сталин восстанавливает бывшие государственные атрибуты Великой Рос-

По мнению Г. Киссинджера, 3 июля 1941 г. И. Сталин вернулся к геополитической доктрине Рюрикovichей (Доктрина «Москва — Третий Рим»), что и позволило победить глобальную империю зла — фашизм.

сии, подчеркивая преэминентность своего правления.

Так возрождается почитание русских героев Александра Невского, Дмитрия Донского, Козьмы Минина, Дмитрия Пожарского, Александра Суворова, Михаила Кутузова и многих других. В своем обращении к командному составу победоносной Красной армии вскоре после перемирия в мае 1945 г. Сталин в последний раз воспользовался эмоциональной риторикой военного времени, обратившись к собравшимся: «Мои друзья, мои соотечественники! Другой народ мог бы сказать правительству: «Вы не оправдали нашего доверия, уходите; мы поставим новое правительство, которое подпишет с немцами мир и даст нам передышку». Но русский народ не пошел этим путем, потому что верил в политику

Ясно и следующее: геополитический гигант — Российская Федерация — в ослабленном аморфном виде далее существовать не может. Или развивается могучее государство Россия, ни в чем не уступающее сверхдержаве США, или территория бывшего СССР полностью переходит под контроль Запада, где России более нет места. Что американцы никогда не откажутся от достижения своей цели — завоевания мирового господства, ясно всем. Им нужно не просто вернуть миллиарды долларов, вложенные в развал СССР, но и получить многократную прибыль, чтобы покрыть свои внутренние и внешние долги. Им необходимо устранить наше государство как последнюю помеху для продолжения своей политики и невиданной

финансовой аферы с их ничемнеобеспеченным, бумажным американским долларом. Чтобы американец продолжал потреблять один за 8–12 человек, живущих на планете Земля; продолжать роскошную жизнь той части «золотого миллиарда», право на существование которого они давно определили, а остальных жителей планеты использовать в качестве дешевой рабочей силы или обречь на уничтожение!

А что осталось от великого державного наследия нашей страны?

В результате перестройки и демократических преобразований 1985–2000 гг. мы не только потеряли стратегическую инициативу, мы потерпели военной поражение, о чем говорят следующие факты:

- сокращение территории;
- армия в результате реформ доведена до критического состояния боевой готовности и боеспособности, экономика практически разрушена, существуем за счет энергетических ресурсов;
- потеря самостоятельности во внутренней и внешней политике, которая проводится под контролем Запада и исключительно в его интересах;
- одностороннее разоружение;
- Варшавский договор уничтожен, вчерашние союзники стали врагами;
- НАТО в Восточной Европе и на территории бывшего СССР — в странах Балтии, Грузии, Молдове, Украине, базы в Киргизии;
- Кавказ заполнен террористами-наемниками; политическое влияние на лидеров азиатских стран;
- размещение ядерного оружия средней дальности в Восточной Европе;
- ликвидация наших военных баз во Вьетнаме (Камрань), на Кубе (Лурдес);
- потеря военного космоса (затопление станции «Мир»), ослабление до критического состояния орбитальной группировки.

Один из главных заветов адмирала С.О. Макарова, блестяще сочетавшего военного теоретика и практика, был наказ: «Помни войну!» И вспоминая 1941-й год, давайте последуем примеру командующего флотом адмирала Кузнецова, который в тяжелейших условиях давления со всех сторон сумел обеспечить такую боеготовность, что через час после выхода в море корабли всех флотов могли вести бой. Флот в начале войны практически не понес потерь! Нужно четко осознавать, что при развитии событий по худшему варианту (агрессия извне) плохо будет всем: и предпринимателям, праведно и несправедно нажитые богатства которых будут перераспределены, так как появится новый хозяин, и руководителям различного ранга, а в первую очередь простому народу Земли Русской!

Во время невзгод Россия всегда находила силы для единения и спасения. Давайте все вместе спасать Россию. Иного пути нет.

ПОДВИГ

ПОДВИГ ДЛИННОЮ В ЖИЗНЬ

Алексей Николаевич БОТЯН
(он же Ляксеико Колеяж)

Герой Российской Федерации, Почетный сотрудник госбезопасности, Почетный гражданин города Илжи (Польша)



Легендарный разведчик родился в Западной Белоруссии, которая в то время входила в состав Польши. Получил польское образование. Вероисповедание — православный. Ходил в церковь, знал почти все церковные обряды, молитвы (в польских школах преподавали основы религии). Отец его никогда в церковь не ходил, а мама, напротив, была очень набожна. Отец хорошо владел немецким языком, какое-то время жил в Германии, потом уехал в Аргентину и работал у немцев столярком. Польский язык для мальчика был наравне с родным, белорусским, русского языка он тогда еще не знал. В 1939 г., еще до начала войны, Алексей был призван в Польскую армию, служил зенитчиком в Вильно, в Западной Белоруссии. В то время литовцев там практически не было. Как вспоминает Алексей Николаевич, отношение большинства кадровых офицеров к СССР оставалось желать лучшего. В Белоруссии вообще практически все войсковые командиры были поляки, редко белорусы, и те католики.

— Алексей Николаевич, было ли ощущение того, что Германия нападет на Польшу?

— Первое время, поляки не думали, что это возможно. Стало тревожно только тогда, когда немцы потребовали от Польши предоставить им коридор в 25 километров до Восточной Пруссии. Конечно же, поляки воспротивились этому, помня о своем договоре о взаимопомощи с Англией и Францией. А когда Германия напала на Чехословакию, Советский Союз предложил Польшу, чтобы советские войска прошли через территорию Польши на помощь Чехословакии. И снова поляки отказались. Более того, они приняли участие в разделе Чехии, захватив Силезскую область.

Есть и такая информация: в случае нападения Германии на Советский Союз Польша должна была участвовать, и при разделе территорий ей отходили все земли до Смоленска, включительно. Видимо, не давали покоя полякам грезы о возрождении Речи Посполитой! Примерно такую территорию им удалось когда-то поработить. Но не суждено было полякам сыграть двойную игру. Гитлер категорически пресек подобные планы: не нужны посредники, тем более славяне! Не надежны! Гитлер предпочитал обойтись без помощи Польши, решив, что Германия сильна как никогда, а европейская территория России будет хорошим приобретением для Германии... вместе с Польшей! Тайный договор против Советов не удался.

17 августа 1939 г., когда Красная армия вошла на территорию Западной

Украины и Западной Белоруссии, я находился в Луцке. Мы ждали немецкие самолеты и, увидев силуэты в небе, приготовились стрелять. Слава Богу, что мы решили подпустить их поближе — не узнали тип немецкого самолета, а это и не были немцы. Это были наши (советские) самолеты. Они сбросили листовки и улетели. После мы стали отступать на юг Польши, в сторону Румынии. В случае совсем неблагоприятной обстановки войскам было предписано перейти румынскую границу. Но многие не захотели уходить в Румынию и пошли разговоры о том, что нужно сдать Советской армии. Так и порешили, и после короткой перестрелки большая часть поляков оказалась в плену у советских солдат, я в том числе. Нас как военнопленных решили отправить куда-то на восток, но мне эта идея не понравилась. Уж очень домой хотелось. И мы с товарищем благополучно сбежали. Пока искали дорогу на Воложино, нас поймали, но мы опять сбежали. В этот раз дорогу нашли быстро. Пришел домой, в деревню Черговицы, пошел учиться на учителя, вступил в комсомол, познакомился с местными представителями власти. Через некоторое время по рекомендации того же комсомола меня направили учиться в Москву в разведшколу НКВД.

В Москве были организованы бригады особого назначения (ОМСБОН), которые формировались на интернациональной основе, в основном из воевавших в 1936 и 1938 гг.

Командирами в бригадах были советские люди, причем попадавшим в бригады присваивали звание рядовой независимо от прельдущего! Так я стал солдатом.

В 1941 г., когда немцы подходили к Москве, мы участвовали в обороне столицы. Передвигались на лыжах, благо физическая подготовка была на очень высоком уровне, тон задавали знаменитые спортсмены, входившие в состав бригад. Потом мы вернулись в Москву и практически сразу стали формировать группы для заброски в тыл немцам. В одну из таких групп попал я. Мы прошли по территории Белоруссии до окрестностей Киева, в район лесных массивов. В них было много партизан. Мы организовали базу, командиром был Карасев — храбрый человек, а главное, он очень заботился о бойцах. Его девиз: максимальный урон врагу при минимуме собственных потерь!

На Украине, в районе Житомирской области, мне удалось совершить первый (по-настоящему боевой) подвиг. До этого мы успешно подрывали и пускали под откос вражескую технику, но это случай особый. В Овруч (как нам удалось случайно узнать) прибыла большая группа фрицев, специально обученных для карательных актов! Упускать такой повод а р о ч е к не хотелось, сколько жизней партизан было на счету у этих палачей? Мы не могли близко подойти к зданию, где расположились каратели. Поэтому мы нашли человека, Якова Капляку, который пользовался большим доверием у немцев. Было решено, обучить его подрывному делу. Очень многое зависело от Якова и от того, насколько правильно я его обучил и настроил в данный момент. В течение нескольких дней он проносил в здание взрывчатку, которую я ему передавал. И ночью 9 сентября

1943 г. прогремел взрыв. Отлично! Значит наш человек ничего не перепутал, сработало! Взрыв был оглушительной силы. Под руинами остались около 80 фрицев, не считая раненых, погиб и начальник антипартизанского центра Зиберт. За это задание меня представили к званию Героя Советского Союза, но тогда я его не получил.

В апреле 1944 г. наш отряд перешел Буг и оказался на территории Польши. Шли страшные бои! Бомбили непрерывно! Очень много бойцов погибло, да и раненых было немало. Доходило до нервных срывов, не у всех психика выдерживала. Некоторые стали говорить: «...на кой черт нам сдалась эта Польша, мы выгнали нечисть со своей земли и хватит, пусть дальше сами разбираются с фрицами!»

Конечно же, эти разговоры прекратились после приказа двигаться дальше. Но все-таки я вернулся в Польшу, в которой меня (с моим знанием польского языка) все местные принимали за поляка, у меня была прекрасная память — я наизусть читал местным Мицкевича. Для подтверждения легенды приходилось ходить в костелы и молиться, выучил их молитвы, это не сложно, поскольку в молодости у меня друзья были поляки, с ними я заходил в церкви и слушал молитвы. Так на территории Польши я собирал оперативные данные.

Очень важно, чтобы командир во всех опасных ситуациях находился рядом с бойцами, чтобы они видели, командир с ними, а не в окопе прячется.

Поляки тоже добавляли нам проблем: существовала Армия крайова, сформированная из польских офицеров, которые не ушли из страны, не попали в плен ни к немцам, ни к советским войскам. Нам они не помогали. Их поведение напоминало историю 1918 г.: когда немцы отступали по территории Польши, польские войска выходили из засады и разоружали немецкие части, а позднее этим оружием сражались против Красной армии, и теперь они надеялись, что смогут повторить эпизод давно минувших дней. Воины Армии крайова считали: выгнали со своей территории фрицев, оставайтесь дома, к нам не лезьте!

В районе Кракова мы нарвались на группу вооруженных польских солдат, этой самой Армии крайовой. Нас остановили и стали допрашивать, кто мы и чего нам надо, куда идем. А у меня в отряде были два брата, украинских поляка. Одного из них, Юзефа, смелого и надежного, я всегда брал на встречи с польскими военными.

Поляки нам заявили: «Мы вас сюда не пригласили, мы справимся сами! Уходите!» Я пытался объяснить, что мы пришли помочь быстрее освободиться от немцев, давайте вместе их бить. Но они были непреклонны, мы с ними разошлись и пошли дальше освобождать Польшу.

Некоторые поляки сочувствовали нам, передавали сигареты и еду. Самыми лояльными были польские Батальоны хлопские, которые иногда помогали нам, но старались держать нейтралитет. Были и партизанские группы Армии народной от Польской объединенной рабочей партии: они и делились с нами всем, и всегда благодарили за помощь. Под Илжей базировались три отряда этой армии, командиром у нее был подрулик Вислич, который и обратил ко мне с просьбой помочь захватить этот

районный центр. В городе в плену у немцев томились несколько человек из их армии. Я поначалу отказался от такой авантюрной затеи, но поляки меня уговорили, «...вы первые советские партизаны, мы вас так ждали». И я не устоял! Провели разведку, немцев не так много, много полицейских. Ночью мы вошли в город. С небольшими перестрелками продвинулись в нужный район, освободили пленных.

Так состоялась первая боевая операция советско-польских отрядов. В местных магазинах мы переоделись, взяли продукты, в аптеке набрали перевязочного материала и вышли из города. Как только вышли из города, увидели, что его стали бомбить немцы. Что стало с теми поляками, я не знал.

Но что интересно, этот эпизод остался в истории: поставили стелу, на которой было написано, что этот город во время войны 17 мая 1944 г. освободила Армия народова и отряд советских партизан во главе с Алешей.

В 1968 г. я был в Илжи в служебной командировке. Как меня встречали никогда не забуду! Оказалось, что остались живы поляки, которые участвовали с нами в освобождении города. На протяжении всего визита меня возили по свадьбам, и фильм обо мне снимали, а я им все твердил, я же в командировке, меня показывать нельзя! Самое главное, все так искренне, до слез!

После освобождения Илжи наш отряд отправился на юг. В его составе уже было больше тридцати человек! Мне очень не хотелось, чтобы отряд разрастался и становился более заметным, но к нам присоединялись освобожденные военнопленные Красной армии. Так мы подошли к Висле и встретили Батальоны хлопские, которые помогли нам незаметно переправиться. Мы дошли до Кракова. Причем прошли ночью строем через деревню, как будто мы власовцы, и никто из местных жителей ничего не понял.

Мы получили задание: организовать в Кракове партизанскую базу и начать действовать. На созданной базе, помимо моего отряда, функционировали еще три группы от ГРУ по 10–15 человек и была группа Лесниковского (80 человек). Кто-то воевал, кто-то занимался разведкой и рекогносцировкой местности, а мы подрывали мосты, уничтожали гарнизоны, делали засады.

Задачей групп ГРУ было узнать сколько немцев в Кракове, какие оборонительные сооружения есть и где они расположены. Около Кракова наш отряд уже насчитывал около 600 человек, в нем были и освобожденные пленные, и поляки. Мы наводили порядок в той местности, где бесчинствовали немцы. Например, пришел к нам польский крестьянин и пожаловался, что у него последнюю корову фриц увел, так мы нашли этого фрица, и корову вернули! Так создавалось доброе имя партизанскому отряду, доверие к нам росло, в округе пошла слава про Алешу.

— Что касается спасения Кракова, как это было?

— Именно такая задача не стояла, так получилось. Мы располагали информацией, что немецкие войска (при подходе Красной армии) планировали взорвать две плотины, в случае подрыва которых продвижение Красной армии было бы приостановлено! Также мы узнали, где хранится вся взрывчатка, — в замке польских королей — Замке Егеленски. Там были тонны взрывчатки!

Нам в руки попала карта и секретный приказ об уничтожении в час X города

Воссоединение Церквей

Воссоединение двух церквей РПЦ и РПЦЗ 17 мая 2007 г. — огромный успех России!



17 мая в храме Христа Спасителя в присутствии президента России В.В. Путина глава Русской православной церкви за границей митрополит Лавр и патриарх Московский и всея Руси Алексий II подписали Акт о каноническом общении, положив конец 90-летнему расколу.

«Свершилось историческое событие, которого ждали долгие, долгие годы, — сказал Патриарх Алексий II после подписания Акта. — Восстановлено единство Русской церкви. Это торжество драгоценно для церкви, собирающей чад своих, драгоценно для всего нашего народа. Преодолеваются церковные разделения — преодолевается и унаследованное со времен революции противостояние в обществе. Укрепляется Церковь — возрождается наше Отечество».

Президент В.В. Путин, присутствовавший на церемонии подписания документа, назвал восстановление единства Русской православной церкви «событием поистине всенародного исторического масштаба и огромного нравственного значения».

Архиепископ Берлинский и Германский Марк: «Опыт жизни в инославном окружении — это опыт общения с неверующими: воинствующими атеистами или безразличными. У нас ежедневный опыт жизни среди инославных и частично иноверных. Плюс опыт жизни в свободном обществе. Демократическом или как мы его хотим назвать. Можем поделиться опытом воспитания детей, которые ходят в школу с неправославными детьми, окружены чуждой средой».

Значение этого великого события, долго и мучительно ожидавшегося, — врагами — со страхом и скрежетом зубовым, православными — с трепетно сдерживаемым чувством огромного счастья, — безмерно. И не только и не столько в том, что к Русской православной церкви Московского патриархата присоединяется Русская православная церковь за рубежом с ее 12 епархиями, 370 приходами, 39 монастырями и скитами и 500 000 прихожан.

Это признак того, что Россия вступила в новый этап своего развития. Возвращая, пока духовно, свое могущество. В связи с этим хочется привести высказывание И.А. Ильина: «В наше время, время видимого крушения России, а на самом деле время ее мучительного очищения, ее исторического оправдания и духовного возрождения в перерожденном виде; в наши дни, дни великого соблазна для близоруких и великих надежд для дальновзорких, когда русский народ, всеми иными народами преданный и покинутый, сам с собой наедине, перед лицом Божьим, добывает себе свободу голодом и кровью, пытается по-самсоновски повалить на себя капище Дагона, но выйти из-под развалин с молитвою на устах и с приговором для своих врагов, в такое время, в такие дни, когда у каждого русского в сердце горит от святой любви и священного гнева, когда уже иноземцы начинают постигать мировое и пророческое значение русской трагедии и содрогаться о своей собственной судьбе, чудится мне, что у всех нас есть потребность в России».

А.П. Солуянов



Во время визита в Польшу в 1968 г.

Новые Сонч и культурных памятников Кракова. Выяснили, в какой момент должен произойти взрыв плотины и поняли, времени нет. Подрыв плотины вызвал бы колоссальные разрушения в округе, не говоря о мостах и дорогах. Красная армия могла бы увязнуть здесь и понести огромные потери. А какая участь была уготована и самому красивому городу Восточной Европы! Времени не было, но нам повезло: с нами согласился сотрудничать польский коммунист, я дал ему мину замедленного действия и объяснил, куда лучше ее заложить. Далее он под видом рабочего внес мину в замок. Оставалось только ждать: если не взорвется, что делать? А может он предатель? Сильно мы перенервничали тогда... И вот огульный взрыв! Все! Победа!

Врага обезоружили полностью: такого поворота событий немцы никак не предвидели. Вокруг замка остались лежать около 400 фрицев, охранявших замок. Замок превратился в руины! Все планы гитлеровцев пошли псу под хвост! По силе взрыва можно было предположить, что этой взрывчатки хватало бы еще на 2–3 города. А главное, все сделали вовремя, поскольку Красная армия была на подходе, и немцы в любой момент могли осуществить свои планы. После этого фашистам уже было некогда думать о разрушении городов. Когда советские войска подошли, фрицы убежали кто куда, причем они использовали партизанские тропы! Мы отлавливали их. А куда девать пойманных? Некоторые требовали расстрелять фашистов, но я наотрез отказался. Жалко, все-таки люди. К тому же они сдались. Я решил передать их Красной армии. Привел к нашим, а они говорят: «А нам они зачем? Мы их что в атаку потащим?» Но все-таки взяли.

Главное, сделали мы свое дело, помогали Советской армии! Это было главным, а не медали. Живой, задание выполнил, ребят сохранил — уже хорошо. Мне обидно было за товарищей, сколько среди них было достойных звания Героя, а Звезды Героя не получили! Кто-то погиб позже, кто-то выжил! Какие смельчаки, какие благородные люди, а мне было вдвойне приятно, поскольку это были наши люди! Я многих помню: Бочкарев — сибиряк, очень смелый, Секачев — чудо-парень был, всегда задания выполнял, языков доставлял пачками. Любил я своих ребят очень, и они доверяли мне, и восвать с ними было легко, я знал, что они меня не подведут.

Очень важно, чтобы командир во всех опасных ситуациях находился рядом с бойцами, чтобы они видели, командир с ними, а не в окопе прячется.

Мне было приятно получать письма от моих солдат уже после войны, они писали мне: «...Алексей Николаевич, я стараюсь воспитывать своих детей и внуков такими, чтобы они хоть чуточку были похожи на Вас!» Не представляете, как отратно это слышать, знать, что тебя уважают товарищи по оружию, любовь которых не купишь! Как все-таки богата наша земля на людей, способных творить чудеса героизма и оставаться при этом скромными! А как они спасали поляков! Если гасло в деревне еще были польские жители, наши держали бой на смерть, не пуская немцев! А ведь могли бы уйти в лес. Кто-нибудь из сегодняшних европейцев это может объяснить?

И советский солдат так относился не только к полякам, ко всем европейским народам, которые ему пришлось освобождать! Сегодня, когда я узнаю об актах вандализма, совершаемых в странах, где все дороги политы кровью моих братьев, становится больно! И тем более обидно узнавать, что это творится в Польше! Я не могу в это поверить. Я знаю поляков, они хорошо к нам относятся, а по-другому быть не может. Зачем это делает польское правительство, не понятно. Бог им судья.

— Как нам нужно реагировать на подобные действия?!

Не позволительно это замалчивать! Полякам (да и всем остальным) нужно

вспомнить, что на могилах наших отцов, дедов и братьев они отстроили новую Польшу! Кровь, пролитая в польскую землю, должна означать окончательное примирение двух великих славянских народов! Но кому-то, видимо, этого очень не хочется. Кто-то очень боится сближения России и Польши...

С другой стороны, долгое время у нас в стране все советское оплевывали, переписывали историю России. Неужели мы так наивны, чтобы верить в то, что этим не воспользуются наши недоброжелатели? Нужно быть осторожнее и рассудительнее. Ну, кому, например, мешал Дзержинский, стоял памятник, очень гармонично смотрелся, нет кто-то подвиг толпу, и теперь на Лубянке пустырь. Да с Дзержинским были моменты разные в становлении Советской власти, но ведь сколько он сделал для беспризорников, для поднятия народного хозяйства в стране. А Сталина зачем Хрущев начал очернять? Я в это время был за границей, и у меня все спрашивали: «Что же у вас там такое творится? Что же вы делаете?» Каким бы ни был Сталин, это наша история, тем более он восстановил Империю. А кому такое еще удавалось?

У нас по-прежнему пытаются очернить все советское. А это наши отцы и деды! Задумайтесь! Что касается заграницы — это не народное мнение эстонцев или поляков — это ПОЛИТИЧЕСКИЕ ИГРЫ! Правительства этих стран таким образом набирают (или пытаются набрать) себе козыри, пока (для них) это козыри, но они фальшивые. Почему люди молчат? А мы не знаем как народы этих стран сегодня на это все реагируют — нам не показывают этого. Но мне обидно, больно, особенно за польский народ. Ведь в Польше полегло около 600 000 наших солдат! Там должны были поставить столько же памятников — человек, погибающий на чужой земле, освободитель — это святое! А правительства этих стран хотят выгравить из памяти своего народа факт освобождения! Уже звучат слова о том, что, мол, мы были оккупантами. Наверное, скоро мы увидим их сценарии хода Великой Отечественной войны, где будет написано, что они сами себя освободили, а Красная армия потом пришла! Если мы не будем отвечать на такие выпады со стороны неблагоприятных правительств, ни к чему хорошему это не приведет!

Беседовал В. Кошлаков



Екатерининский зал Кремля. 22 мая 2007 г.

ОСТРЫЙ ВОПРОС

«Нужно реагировать жестче...»



Сергей Николаевич МИРОНОВ
Председатель Совета Федерации РФ

— Сергей Михайлович, снос памятника Воину-Освободителю в Таллине — случайная опрометчивость властей Эстонии или спланированная акция?

— Никаких случайностей в действиях руководства Эстонии и ряда других стран, старающихся переписать историю, нет. Борьба с памятниками, демонстративные выпады в сторону России — все это нарушение общепринятых международных норм и двусторонних договоренностей. После распада Советского Союза каждая страна ищет свой путь, но Эстония, Латвия и Грузия приоритетной целью считают публичное размежевание с Россией. Предпринимаемые в этом направлении шаги, грубые и недальновидные, как ни парадоксально, оказываются в конечном итоге борьбой с собственным народом, фактором, дестабилизирующим ситуацию в самих этих странах.

А то, что произошло в Таллине вокруг памятника Солдату-Освободителю, то, что сделали власти Эстонии — это, можно сказать без всякого преувели-

чения, возмутительно. Такое надругательство над памятниками защитникам своей страны и всей Европы от нацизма недопустимо ни с каких точек зрения. Надо просто не уважать себя, чтобы так позорно бороться с прошлым.

Я уверен, что представители правительств Европы должны отреагировать на это событие. Совет Федерации на пленарном заседании принял соответствующее Заявление с призывом к парламентам стран Европы выступить с осуждением действий Эстонии по сносу памятников героям Великой Отечественной войны. Мы обратились в первую очередь к парламентам государств, входивших в антигитлеровскую коалицию, а также к Межпарламентскому союзу, Европарламенту, ПАСЕ и многим другим. Заявление, которое приняла палата, показало готовность органов государственной власти к радикальным мерам по отношению к руководству Эстонии. Экономические меры воздействия, конечно, предпочтительнее и действеннее. Но мы занимаем принципиальную позицию в этом вопросе и готовы к любым мерам, вплоть до разрыва дипломатических отношений с Эстонией.

На этом фоне резолюция Конгресса США, поддерживающая действия руководства Эстонии по сносу памятника Воину-Освободителю, вызывает недоумение. Совсем не грех вспомнить американцам — участникам антигитлеровской коалиции, какой мы прошли совместный путь.

— В Эстонии теперь законом разрешено сносить советские памятники, также как это пытаются сделать во Львове?

Действительно, под борьбу с памятниками в Эстонии подвели законо-

дательную базу. Это теперь не разовая публичная акция по сносу мешающего в столице памятника, а законодательно разрешенные действия. В Эстонии принят закон «Об охране воинских захоронений», фактически разрешающий сносить или переносить памятники советским солдатам. Принятие юридического акта сопровождалось недвусмысленными комментариями высших должностных лиц эстонского государства. И было очевидно, что закон будет использован как инструмент для стирания памяти о Победе цивилизованного человечества над фашизмом.

Под внешне демократическим фасадом скрывается историческая ошибка парламентариев Эстонии. Не поймут потомки, почему так аморально и грубо поступили сегодняшние власти Эстонии с памятниками героям, избавившим и Эстонию, и Латвию от фашистского ига.

Вопрос в том, какими вырастут будущие поколения в стране, где позволено бороться с мертвыми, где вольно или невольно торят дорожку к неонацизму в XXI в.

— Что может противопоставить Россия таким действиям, как промешать переписыванию истории?

— Лично я предложил поставить вопрос о разрыве дипломатических отношений в Эстонией, когда ситуация со сносом памятника «Бронзовый солдат» обсуждалась на пленарном заседании. Надо реагировать жестче, чтобы все поняли, что пора прекратить издеваться над памятью павших, над всем святым, что есть у людей. Действенными, я уверен, будут экономические санкции против Эстонии. У России достаточно рычагов, чтобы все расставить по своим местам.

«Факт национального позора Эстонии»



Владимир Анатольевич ШАМАНОВ
Президент Российской Ассоциации Героев РФ

Российская Ассоциация Героев крайне негативно оценивает осквернение могил людей, победивших фашизм, отдавших свои жизни, освобождая территорию Эстонии. Безобразия, проводимые эстонским правительством, создали прецедент, который еще долго будет обсуждаться на всех уровнях в институтах европейского сообщества. Эстонцы пока не осознали, что надругались не над памятником, а над конкретными людьми! И не случайно родственники нескольких захороненных воинов уже обратились в европейские структуры по правам человека для должной оценки этого происшествия.

Как принято по международной конвенции, правительство страны должно получить согласие на перезахоронение от родственников захороненных солдат, чего сделано не было. **Итак, на лицо факт нарушения европейских документов, принятых в послевоенное время.** К сожалению, такой путь наметила себе и Польша, есть и еще ряд стран, где заметны такие предпосылки. Удивляет, что подобное поведение характерно для стран, недавно вступивших в Европейский союз! Возможно, они хотят выслужиться перед странами-тяжеловесами, основателями Европейского союза, либо это поиск дополнительных мифических дивидендов за счет открытого неуважения РОССИИ. Независимо ни от чего, как бы все это не называлось и во что бы ни облакалось, считаю, что произошедшее — **НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПОЗОР ЭСТОНИИ!** Да и все, что связано с пересмотром истории, с попыткой осквернить или взять под сомнение подвиг людей, отдавших свои жизни, чтобы сегодня Эстония лицезрела солнце, чтобы в Эстонии рождались дети, чтобы жизнь развивалась, только этого достаточно, чтобы с точки зрения человеческой морали сказать: все то, что произошло в Эстонии — чудовищная неблагодарность!

И Россия не может отмолчаться! Мы должны усилить давление на Эстонию путем дипломатического корпуса, использовать все ресурсы таких организаций, как ОБСЕ, Совет Европы, пусть они дадут оценку такому акту. Недавно в Страсбурге проходило совещание мэров крупнейших городов Европы, подавляющее большинство уже осудило этот акт со стороны Эстонии. Мы не одиноки! Мы не можем молча созерцать, как попирают память наших отцов и дедов! Европейцы пока не осознают, что ИСТОРИЯ наглядно учит и Европу, и весь мир, что зарождение ФАШИЗМА начинается с пивнушек, с сожжения книг, осквернения памятников и могил и вымарывания несогласных! Сегодня только Германия полностью осознает опасность, которую несет в себе возрождающийся фашизм — неофашизм, элементы которого присутствуют практически во всех странах мира. Нам нужно становиться мудрее, не стыдиться обращаться за советом к ветеранам войн, они многое повидали, многое могут рассказать, а я бы вспомнил слова Юлиуса Фучека: «Люди, будьте бдительны!»

Опасно идти на поводу у провокаторов!



Валерий Александрович ВОСТРОТИН
Герой Советского Союза
Депутат Государственной Думы
член Комитета ГД по безопасности

— Валерий Александрович, как можно трактовать неуклюжие действия политической элиты Эстонии — это внутреннее дело эстонского государства или прямая провокация?

— Вот парадокс: на территории Германии находится больше всего памятников советским воинам — воинам, победившим фашизм. Так вот, в Германии к этим памятникам, относятся, наверное, даже лучше (ухаживают за ними), чем в некоторых местах России! Там не то что захоронения пылались бы тревожить, памятники и стелы не трогают! Там уважают память наших воинов, пусть и проиграли немцы Великую Отечественную войну, но не опустились до того, чтобы сровнять с землей все, что связано с русским солдатом и разгромом фашистской Германии. Видимо немцы умеют делать выводы из катастроф мирового масштаба, и, конечно же, культура в Германии на таком уровне, что вряд ли подобное и возможно. А вот в Эстонии... перед Великим 9 мая?! Очень уж показательно все выглядело, как-то нахально. Ну, может быть, у них своего рода мода: после разрушения Союза стали оплевывать все советское, проецируя ненависть на Россию. Это не касается всего населения Эстонии, а только небольшой ее части, в основном политической элиты.

К сожалению, этот процесс необратим, но глумиться над памятью и останками наших предков мы не позволим, и я приветствую любые попытки давления на правительства тех стран, где подобные прецеденты тщательно готовятся или планируются! Мне понятно, почему Эстония так себя ведет: им нужно выполнять установки, данные им некоторыми западными странами, а потом они попытаются выторговать себе некоторые преференции по экономическим вопросам; попытка надавить на Россию вот таким вот образом — но это же варварство! Россию шангажируют останками ее погибших сынов — пытаются торговать героизмом наших солдат, которые не искали себе выгоды, отдавая свои жизни на территории Европы, освобождая страны от рабства. В Германии, например, любая попытка ревизии итогов Великой Отечественной войны пресекается правительством.

— Может это попытка вообще Западу прощупать Россию, а как она себя в таком случае поведет — ведь памятники советским воинам стоят во многих странах Европы?

— Понимаете, я не сторонник всех этих разговоров про всемирный заговор против России, хотя определенный сговор все-таки имеется (конечно же), и как были, так и остаются нашим главным соперником и противником — Соединенные Штаты Америки. Хотя вроде бы, в последнее время, у нас дружба между странами, на первый взгляд...

По большому счету, я думаю, что это просто политическая дурь некоторых выскочек в правительстве Эстонии. И такая резкая реакция России совершенно правильная, НЕ НУЖНО ДА-

ВАТЬ ВОЛЮ ПОДОБНЫМ АКЦИЯМ, ЭТО ВАНДАЛИЗМ И ПОПЫТКА ОСКОРБЛЕНИЯ РОССИИ! Ну не могут подобные страны как-то повлиять на Россию цивилизованным образом, в своих интересах, вот и ищут некоторые из них самые действенные для них рычаги. Да и ко всему прочему сегодня во власти те силы, которые во времена соцлагеря были оппозиционны к Советам, и теперь пришло для них время, когда они могут уже на деле себя показать.

«Видимо Эстония не хотела быть освобожденной, ей и при фашизме не плохо жилось, по крайней мере, некоторой части эстонского общества, видимо, предкам тех современных политиков, что начали сегодня торговлю памятью русского солдата»

О людях судят не по словам, а по поступкам, поступки этих демократов говорят за них — комментарии излишни. Вот с такими людьми и приходится сталкиваться России в странах Европы. Думаю Европа не пыталась действительно поддержать Россию в этом противостоянии по многим причинам — огромная Россия и маленькая Эстония, есть конфликт между двумя государствами, сами разберутся, тем более ранее Эстония входила в состав СССР, а значит — сумеют договориться, да и масштаб вмешательства Евросоюза не тот — мелковато. Но это палка о двух концах, подобные выходы за рубежом вызывают не только гнев нашего правительства, но и всего российского общества. В такие минуты российское общество забывает про все и искренне переживает за тех, кто в Эстонии отстаивает наших Героев, в эти самые минуты общество готово объединиться, может,

в такие минуты и проблескивает (своего рода) слезы или, точнее, слабые ростки той самой, необходимой национальной идеи для России.

Нужно даже из таких провокаций делать выводы, и я вижу, что подобные попытки, со стороны некоторых антироссийски настроенных стран — унижить Россию, выторговать такой ценой себе преференции — вызывают в российском обществе подьем патриотических чувств! Даже в Думе по этому поводу редкое единодушие было выражено в самых резких и жестких формах, никто не остался в стороне! Удивительный факт, что вокруг такого небольшого памятника собралось огромное количество защитников! Хорошо, что мы этот экзамен выдержали. Если бы мы промолчали — грош нам цена, и грош цена той Великой

Нужно иметь политическую выдержку и адекватно реагировать на такие провокации, а нас провоцируют. Факт! Необдуманные действия могут внести сумбур внутри страны, чем и воспользуются силы, которые все это затеяли. Нельзя идти на поводу у провокаторов!

Победе, которая досталась нам ценой жизни наших солдат! Если эта Победа уйдет из умов российского общества, то скоро в учебниках по истории на Западе будут писать, что войну развязали русские, и поработили потом пол Европы! Поэтому не нужно объяснять, насколько сегодня важна тема ПАТРИОТИЗМА, тема патриотического воспитания молодого поколения в России!

Я удивляюсь: практически никакой планомерной работы не ведется, только ветераны в основном сами стараются, да и власти по праздникам что-то организуются. А ведь случись что, где мы наберем достаточное количество патриотов, которые грудью встанут на защиту Родины, и главное, умеющих защищать от врагов России? Говорят: «... Войны наземной против России никто вести не будет, у нее ядерное оружие, зачем нам такая большая армия?» Посмотрите, где и чем воюет армия США (а они наши главные вероятные противники): везде ведутся наземные операции, пока, славу Богу, без применения ядерного оружия, — поэтому разговоры о сокращении наших вооруженных сил страны, это очередная провокация, цель которой — сократить нашу армию до минимума и понизить ее боеспособность, а к чему это ведет, объяснять не нужно.

Теперь надо быть на чеку. Подчеркну, я против всякого рода резких действий (необдуманных) в ответ на подобные провокации. Нужно четко уяснить — Западу выгодно скомпрометировать Россию в глазах всей Европы. Любое правое дело можно извратить своими же непродуманными действиями. В качестве подобного примера приведу факт из нашей современной жизни, когда несколько уважаемых Ге-

роев Отечества у нас в стране, поддавшись влиянию Героя Советского Союза В.А. Буркова, выбрали в виде формы протеста ГОЛОДОВКУ (!), немыслимое дело! Как ему удалось спровоцировать этих уважаемых людей на такой шаг, никто не может понять! Представляете, что тут началось: «Герои готовы на голодовку, отставив свои льготы?» Репутации Героев этим поступком был нанесен серьезный ущерб. И власть, и граждане были ошарашены ТАКОЙ акцией авангарда патриотического движения России, людей, которые не жалели жизни для выполнения поставленной руководством страны задачи, за безопасность соотечественников. И вот теперь, когда правительство наградило их, отметило за проявленное мужество и героизм высшей наградой страны, они

направили свой авторитет на отстаивание их сугубо личных интересов (льгот и т.п.)?! Разве эти методы достойны человека, которому страна присвоила звание Героя?! Представьте себе, Герои Советского Союза Кожедуб, Покрышкин, Гагарин, или Герои более ранней истории России Суворов, Ушаков, Денис Давыдов, — могли ли они такое сделать? Конечно же, нет! Да, справедливость должна торжествовать, уважение к ветеранам и Героям всегда должно быть на высшем уровне. Но ведь наша страна прошла очень сложный путь за последние 20 лет. Вспомните, как оплевывали наших военных долгое время, в какой нищете жил народ, как криминал правил балом, какая была чехарда в правительстве — наше общество через все это прошло! И никому из Геройского сообщества того времени и в голову не приходило ТАКОЕ! Герои вместе со всеми переносили все лишения и не позволяли себе подобных методов давления на власть, всегда сохраняли и сохраняют лицо! А та акция, нужно быстрее ее забыть, очень стыдно всем и за тех, кто необдуманно (хотя и из лучших побуждений) поддались на такой поступок. Подавляющее большинство Геройского сообщества России не одобрило эту акцию, никакой пользы она не принесла, хотя В. Бурков пыгался присвоить себе главную роль в решении вопроса по социальным льготам Героев. Это не правда. Решающую роль сыграли Герои-депутаты Варенников, Шевелев, Чилингаров, Карелин, Савицкая и др., которые провели огромную работу с Правительством — ежедневные многочасовые беседы, убеждения и аргументация. Очень помог Александр Жуков, просто пахарь в Правительстве,

огромную работу проводит этот человек, очень порядочный! Параллельно с Героями-депутатами действовал и В. Бурков, проявляя активность, но у него не было того авторитета, который имеют вышеперечисленные Герои-депутаты. Да и последующие события говорят сами за себя. Наверное, все уже знают, что В. Бурков подал в суд на легендарного человека — Героя Советского Союза, участника Великой Отечественной Войны, человека, который принимал знамя Победы в Москве по личному указанию Жукова — генерала Армии В.И. Варенникова. В.И. Варенников принимал участие во многих военных конфликтах, выполняя задания страны, зарекомендовал себя на депутатском поприще как активный защитник интересов ветеранов ВОВ и Героев Отечества. Репутация Валентина Варенникова — безупречна! Подобный поступок Буркова — нонсенс для всего Геройского сообщества России, разумеется, суд он проиграл.

Каждый гражданин имеет право на свои личные интересы в жизни, с этим никто не спорит, но не пристало Героям Отечества использовать методы, порочащие само звание Героя и традиции героизма!

— Валерий Александрович, а какова была необходимость принятия пресловутого 122 закона?

— Вообще данный закон менял идеологию, многие привыкли к льготам, что их дают и они существуют, а вот как полностью их реализовать — толком никто не знал. Само понятие льготник вдохновляло нашего человека. Мое личное мнение: власть просто захотела разобраться со всеми льготниками, хотела понять «сколько их на самом деле есть и чего они хотят». Представьте себе, на момент принятия закона, из 145 миллионов жителей России

105 миллионов обладали различными льготами! А кто такой льготник? Это человек, выделенный за заслуги перед страной либо в силу утери своего здоровья в результате деятельности в интересах государства, либо в силу своего семейного положения (многодетность), либо другое.

— Но согласитесь, не может быть так, что из 15 человек 11 человек «выделенные»!

— Получается наоборот: из 15 человек 4 человека обделены! Выглядит со стороны именно так! Вот примерно и получилось, что у нас в обществе из 145 миллионов человек примерно 40 миллионов стали изгоями, и власть решила изменить положение вещей. И, как мы все видели, получилось это неуклюже, поскольку происходило все в первые годы постсоветского периода, на волне популизма — вот мы вам переловые законы даем, а финансово это все было ничем не подкреплено. Дали людям книжечки для льгот, по которым они практически ничего не получили как льготники, а потом книжечку забрали!

И сколько людей обидели, причем людей, отмеченных высшими наградами Отечества! Многое было не продумано, не было даже подзаконных актов, а их требовалось около тысячи (!), и ме-

ханизм реализации не был полностью продуман. Сегодня Героям, выбравшим денежную компенсацию не нужно постоянно унижаться, свое удостоверение доставать, что-то доказывать и требовать, это очень неприятно и психологически очень сложно. Кстати, многие

Герои именно из-за этого своими льготами и не пользовались — достоинство не позволяло идти и требовать для себя чего-либо! Это не Герой должен ходить с книжкой, открывать ее и просить что-то, а государство должно приглашать Героя, предлагать

воспользоваться услугами и прочее. И главное, государство должно использовать потенциал Героев в деле патриотического воспитания граждан страны. Главное, Герои готовы к этому! Неужели государству не нужны граждане-патриоты, готовые на подвиг во имя своего Отечества?

И это необязательно могут быть военные действия, это и героический труд, и чрезвычайные происшествия, катаклизмы, работа в милиции, испытание техники, полеты в космос, преодоление себя в различной деятельности! Вспомните — XXI век начался не мирными демонстрациями и праздниками, а кровавыми терактами и убийствами заложников! Посмотрите, о Героях вспоминают обычно в связи с какими-либо датами в календаре, это оскорбительно для них, какое-то забвение самого понятия ГЕРОИЗМ! А СМИ уделяют внимание только «жареным» фактам, которые приковывают внимание потенциальных рекламопотребителей. Сложно в таких условиях протиснуться патриотической тематике, конкуренция огромна. Но нельзя

Это не Герой должен ходить с книжкой, открывать ее и просить что-то, а государство должно приглашать Героя, предлагать воспользоваться услугами и прочее, а государство должно использовать потенциал Героев в деле патриотического воспитания граждан страны.

опускать руки, да и не получится, потому что, практически все Герои — люди активные. Даже в Государственной Думе Герои-депутаты, более активны, чем все остальные депутаты. А самый активный из Героев-депутатов — Валентин Иванович Варенников, он постоянно выступает, критикует или предлагает, и хоть не все его предложения проходят, они всегда конструктивны и продуманы, наполнены болью за те проблемы, которые у нас в стране имеются. Очень активны Карелин, Чилингаров, Савицкая, Кондакова и др. Конечно же, очень хотелось бы, чтобы среди депутатов Государственной Думы было бы больше Героев, возможно, в следующей Думе будет больше. Главное, чтобы в Думу попали Герои, которые сами хотят этого и будут работать на благо народа, а не те, которых будут использовать какие-либо партии. Понятно, что в предвыборный период многие попытаются использовать Героев в своих интересах, сугубо меркантильных — помочь раскрутить ту или иную партию, украсить партийный список. Нужно понимать, что все партии могут на этом поспекулировать, в принципе — так делали и раньше. Поэтому, Героям нужно быть более бдительными, всегда быть достойными звания Героя Отечества!

Беседовал В. Кошляков



Герой Советского Союза В.А. Востротин с губернатором Московской области Героем Советского Союза Б.В. Грозовым

СЛОВО ГЕРОЮ

Алексей Гаврилович ЛЕВИН
Герой Социалистического Труда
Председатель Всероссийской Организации Героев, Кавалеров Государственных наград и Лауреатов Государственных премий (Трудовая доблесть России).

Председатель Московской городской общественной организации Героев Социалистического Труда и полных кавалеров ордена Трудовой Славы.



Шесть лет тому назад ко мне пришла группа Героев Социалистического Труда с просьбой возглавить организацию Героев Социалистического Труда и полных кавалеров ордена Трудовой Славы.

В то время я уже был первым заместителем Председателя правления Российского общества инженеров-строителей и Председателем клуба строителей Российского общества инженеров-строителей. Я стал объяснять, что очень загружен общественной работой, на этом разговор завершился. Они пошли к Председателю Госстроя Басину, а затем вернулись ко мне. Аргументировали просто: Вы — тот человек, который поднимет это дело. Я согласился помочь на первых порах. Нужно было создать организацию, целью которой стало бы воссоздание статуса Героя. И на встрече с В.В. Путиным в 2006 г. я высказал общую просьбу всех Героев Социалистического Труда и полных кавалеров ордена Трудовой Славы: чтобы статус у Героев Социалистического Труда был таким, каким он был при Сталине, при Брежневле. В.В. Путин обещал содействие, и, можно сказать, что работа идет в этом направлении, но еще нужно сделать очень много!

Наши задачи, во-первых, восстановить звание Трудового отличия, во-вторых, вернуть ТРУДУ то значение, которое ему придавалось на протяжении многих десятилетий — и до революции, и при Советской власти. Потому что у нас много Героев, оформленных и неоформленных, которые жизни свои положили и внесли огромную лепту в создание и могущество современной России.

Экономика России только поднимается с колен, молодежь практически не понимает, что такое ТРУД, она идет не на предприятия, а в клубы и на дискотеки, молодежь учат перепродавать, а не СОЗДАВАТЬ!

А это стратегически важно для государства, когда подрастающее поколение воспитывает в себе ростки созидания, а не паразитирующего существования. Подобный «труд» может и уместен в любом обществе, но когда он становится основным, удобным и всеми желаемым, грустно и больно за страну. Наше государство всегда впечатляло весь мир

ГОСУДАРСТВО ДОЛЖНО ПОВЕРНУТЬСЯ ЛИЦОМ К ТРУЖЕНИКУ!

революционными стройками, темпами развития, героизмом тружеников и покорителями неизведанного, наш человек всегда пытался сделать что-то новое, творить, пахать до седьмого пота, всегда была цель, и государство поощряло этих людей, они были в почете, становились Героями Труда, на них равнялись!

Труд должен быть уважаем в стране, поскольку он играет важнейшую роль в становлении государства, в его развитии, укреплении обороноспособности, и вообще ТРУД — это условие существования самого государства!

Разве это не понятно?

К сожалению, отношение к труду стало меняться с момента развала СССР. Именно тогда определенные силы во главе с Б.Н. Ельциным решили избавиться от всего, что напоминало бы социализм, это их раздражало, и так как в звании присутствует слово СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО, наш статус резко упал...

Хочу отметить, что после создания организации мы в течение 6 лет занимаемся этим вопросом, и уже многое сделано. Хотя как это не прискорбно, ветераны труда — нищие! А Героям Труда только недавно восстановили их статус, а мы считаем, что все ветераны труда, Герои они или нет, должны быть отмечены государством особо!

Представьте, люди, жизнь положившие на созидание, на укрепление могущества и независимости Отчизны, не жалея подчас здоровья (!), сегодня прозябают в нищете (!). Глядя на них никто не пожелает такой участи, для молодежи — это негативный пример отношения к ТРУДУ! Уж лучше спекулировать и в клуб, чем пахать, а потом нищенствовать! Впрочем, такое отношение наблюдалось в период развала СССР не только к ТРУДУ, но и (что немислимо) к АРМИИ, единственной в мире свернувшей шею фашизму!

Это катастрофа! По-моему, чудо, что наше государство как-то выжило от всего происходящего в те времена. Слава Богу, все прошло, и сегодня общество вздоравливает.

Экономика России только поднимается с колен, молодежь практически не понимает, что такое ТРУД, она идет не на предприятия, а в клубы и на дискотеки, молодежь учат перепродавать, а не СОЗДАВАТЬ!

Удручает, что тема труда сегодня не появляется ни в кинофильмах, ни в передачах на ТВ, ни в печати, ни в книгах! Иногда кажется, что в стране ввели табу на ТРУД. Включите телевизор и посмотрите передачи. Есть ли какая-нибудь информация о тружениках России? О рабочем, крестьянине, ученом? Максимум — краткий новостной сюжет о новом открытии! При том, что эфир забит сериалами о том, как отнять деньги или как обмануть всех! Вот кого готовят нам на смену! К чему же мы придет с такими «гражданами»?!! Не представишь в самом кошмарном сне!

А почему? Почему так боятся слова «ТРУД»? Разве не труженики России создают основу благосостояния страны! Да, те самые рабочие и крестьяне до сих пор являются основной силой, создающей ВВП, и создателями оружия сдерживания от внешних агрессоров и недругов России. Неужели это трудно понять и объяснить?! Важно, чтобы не только воин был патриотом и защитником Отечества, но и труженик был ему податать, гармония духа труженика и воина и помогла сломить фашизм, только так!

По-моему, не стоит определять, кто важнее: Герой Труда или ратный Герой — «из одного металла льют МЕДАЛЬ ЗА БОЙ, МЕДАЛЬ ЗА ТРУД»!

Вспомните о легендарном конструкторе Калашникове, дважды Герое Социалистического Труда, автоматы

которого знает весь мир! Я уж не говорю о Королеве, Лавочкине, Туполеве, Хруничеве, Курчатове! Благодаря этим легендарным личностям в нашей стране появились Герои Отечества, которые использовали автоматы, танки, самолеты, ракеты, обмундирование, продукты, медикаменты, изобретенные ими. Все взаимосвязано. И военный, и труженик попадают в такие условия,

Почему так боятся слова «ТРУД»? Разве не труженики России создают основу благосостояния страны? Да, те самые рабочие и крестьяне до сих пор являются основной силой, создающей ВВП, а также оружие сдерживания недругов России. Неужели это трудно понять?!

когда их жизням угрожает опасность — подводники, проходящие подо льдами Северного Ледовитого океана, и оперативники, уничтожающие бандаформирования, и милиционеры, и шахтеры, и космонавты. В жизни всегда есть место подвигу! А сколько героизма проявили наши граждане во время ликвидации последствий взрыва Чернобыльской АЭС! Они выполняли свою работу, которая стоила многим здоровьем, а некоторым — жизни! Они были на работе! Разве это не ГЕРОИЗМ?!

Конечно же, пока Герои Труда с болью смотрят на сегодняшний день, пока нет должного уважения к труженикам и ветеранам труда, в стране ничего не изменится к лучшему. А ведь для этого есть многое: баснословные прибыли от нефте- и газопродажи, патриотически настроенные люди в Правительстве, Президент РФ.

Есть шанс, и если его использовать, престиж трудовой деятельности граждан будет потихоньку подниматься на должные высоты, если упустить шанс, наступит стагнация, как и ранее. А нам бы этого не хотелось. Поэтому мы проводим встречи с молодежью, на которых выступают Герои Социалистического Труда, ветераны Труда, знаменитые конструкторы, академики, которые рассказывают о своей работе, как и чего они добились в жизни. Они пытаются на собственном примере донести до молодежи философию ТРУДА, его значимость в жизни общества и государства. Труд облагораживает гражданина, является основой благосостояния общества и страны в целом. Конечно же, Героям Труда одним не справиться с такой важной задачей, тут нужны силы всех Героев Отечества, всех ветеранов войн и труда, многое зависит и от власти!

Государство должно повернуться лицом к ТРУЖЕНИКУ!

С таким Президентом страны, как В.В. Путин, мы верим, что позитивные

шаги будут сделаны и ситуация изменится. Оптимизм вселяет заявление Президента РФ на Всемирном саммите, который проходил в Германии в этом году. Герои Труда были поражены грамотным и достойным заявлением Президента о позиции России по поводу многих аспектов мировой и европейской политики, в которых к нашей стране применяют двойные стандарты, он сорвал все маски, достойно заявил: давайте жить дружно и честно! Мы только приветствуем такие заявления нашего Президента, которые вселяют в сердца граждан уважение к своей стране и усиливают патриотические настроения в обществе, поскольку если патриотизм у нас в стране возрастет, то и кардинально изменится отношение к ТРУДУ.

Конечно же, нас беспокоит не только внутренняя ситуация в стране, но и поведение наших соседей, особенно нас удручает позиция стран Балтии, их вседозволенность в делах и словах. Нам понятно, что все затеваемое ими против русскоязычного населения (разрушение советских памятников и пр.), происходит с подачи их хозяев, Запада, США. Иногда становится стыдно: до какой подлости можно дойти, исполняя чью-то волю!

Не будем больше о грустном. Недавно мы отпраздновали два великих праздника — День Победы (9 мая) и День Труда (1 мая), отметили Международный день СЕМЬИ. Нам кажется, что для нашей страны эта тема чрезвычайно актуальна. Об этом нельзя забывать и нужно делать все, чтобы семьи в нашем государстве были крепкими, большими и социально защищенными.

Каждый Герой Отечества осознает, что если тебя Родина наградила высшей наградой, это навсегда, и на протяжении всей своей жизни ты должен быть достоин этого звания, поэтому мы не имеем права молчать и спокойно жить, видя огромную несправедливость: незащищенных ветеранов войны и труда, граждан, нуждающихся в помощи и социальной защите и не получающих ни того, ни другого: крушение семьи и брака; появление беспризорных детей и увеличение числа абортгов! Мы никогда не смирились с этим!

Мы уверены, что нашему народу все под силу, мы все преодолеем, и все встанет на правильный путь, по-другому не может и быть. Нам довелось многое в жизни увидеть и многое преодолеть, нам известна цена Победы, которую мы никому не отдадим; мы знаем имена всех Героев Отечества, и поэтому героическая традиция нашего народа никогда не прервется!

Беседовал В. Кошляков



Группа Героев Социалистического Труда

Наш рукопашный бой



Юрий Федорович ЗАРУДИН
Герой Советского Союза
Член Правления Российской
Ассоциации Героев

— Впервые я принял участие в рукопашном бою в Чечено-Ингушской автономной республике, в Грозненском пехотном училище в 1941 г. за неделю до начала войны.

Причем о войне я узнал еще в марте 1941 г., деды сказали: «Готовься, в этом году поедешь воевать, война будет с немцем!» Впервые услышал о рукопашном бое еще от отца и деда. Они воевали в Первую мировую, и хотя та война в основном была позиционная, до рукопашного боя дело доходило, и, как они говорили, немцы в рукопашном бою пасовали. Главная причина не в том, что мы такие удачные, нас учили рукопашному бою, а немцев нет! Наверное, немцы, не встретившие серьезное сопротивление в Европе, не придавали этому значения. Была середина XX в., солдаты вооружены не винтовками, а автоматами, рукопашный бой — удел специальных войск, для пехоты главное — огонь! Жизнь все расставила на свои места и показала, что нельзя пренебрегать опытом, накопленным в сражениях и войнах. В нашей стране истоки рукопашного боя идут от богатырей, от суворовского «Пуля — дура, штык — молодец!» Философия любой победы — врага побеждали через непосредственный контакт, нужно было сломить врага, глядя ему в глаза! Русский рукопашный бой — торжество духа! Суворов знал, что говорил!

Я принимал участие в рукопашных боях, которые велись в населенных пунктах, в лесу, в траншеях и ходах сообщения, в любое время суток. В Красной армии в системе боевой подготовки личного состава Вооруженных Сил отрабатывали навыки рукопашного боя, проводили соревнования по рукопашному бою, с оружием и без него, один с оружием, другой без, обучали нас приемам нападения и защиты, с оружием и без. В инструкции говорилось: «... в рукопашном бою стороны поражают друг друга, как правило, холодным оружием — нож, кинжал, лопатка саперская». А в боевом уставе 1942 г. было написано: «... наступательный бой — основной вид боя Красной армии. Пехота Красной армии является основным родом войск, она сильна своим огнем, в сочетании с движением вперед, и в завершении — решительным штыковым ударом!»

Это боевой устав! Значит это приказ вести рукопашный бой! Этим я и руководствовал всю войну! Я безмерно благодарен тому, что нам преподали основы рукопашного боя, благодаря этому я выжил.

Была у меня такой случай: я впервые голыми руками убил немца, до этого все больше из ружья и автомата. Пригнул

я в траншею, а винтовка, ударившись обо что-то, отлетела в сторону. Я поднял голову — надо мной стоит фриц, метра два ростом с карабином в руке... У меня в руках ничего... «Маузер» достать не успел, опередит гад, остается только нож, а он — в сапоге! Фриц увидел, что я безоружен, и, ухмыляясь, замахнулся на меня карабином, перехватив двумя руками ствол, как дровосек. Я и сообразить толком не сумел, как в доли секунды вонзил ему нож между лопаток. А произошло вот что, пока этот 2-метровый гигант замахивался, я, благо невысокий — 170 см, прошмыгнул ему между ног и со всей мочи вонзил в него нож. Но не рассчитал силу — нож вошел до рукоятки. Пришлось повозиться, пока вытаскивал! То ли от испуга, то ли автоматически?

Я частенько вспоминаю именно этот эпизод, убить врага из автомата — это одно, а в рукопашном бою — совсем другое дело! Это война, где враг на расстоянии удара ножом, и теперь кто кого! Вот тогда-то я окончательно понял, что такое настоящий рукопашный бой — смелость, быстрота, сообразительность! И даже взгляд — оружие: если я победил его взглядом, я убью его! После этого эпизода я трое суток со стучащими зубами ходил — отхо-



дил от стресса. А если бы организм не мобилизовался, лежал бы я в траншее с расколотым черепом.

В Красной армии серьезно относились к физической подготовке солдат: полоса препятствий, которая сегодня составляет 200 м, у нас была 400 м! Воин должен был пройти ее, используя 10 приемов для поражения противника при помощи винтовки со штыком. Были колоссальные физические нагрузки, все отрабатывали до автоматизма, в бою времени на обдумывание нет!

Поверьте, я знаю, что говорю, я воевал 730 суток, начал под Москвой курсантом (командиром взвода), а закончил чуть севернее Берлина майором (комбатом); за войну успел получить 5 званий. Тренировка бойца — великое дело. Если воин все умеет, физически закален, психически устойчив, он непобедим, независимо от габаритов.

Я вспоминаю как мы шли в атаку во весь рост, а фрицы сидели в окопах, только каски видны, и стреляли по нам, как по мишеням, но мы врвались в траншею и хода сообщения, и там дрались. Немцы дрались до тех пор, пока были живы: раненные лежали и стреляли, ироды! Я за войну приобрел такую специализацию, как траншейный рукопашный бой. Ведь немцы все мало-мальские

Бой за кубок

30–31 мая 2007 г. в Москве в Спортивном комплексе ЦСКА во Дворце спортивных единоборств (Ленинградский проспект, 39) состоялся первый Международный турнир по армейскому рукопашному бою на «Кубок Героев». Турнир был посвящен Победе в Великой Отечественной войне, ветеранам ВОВ, Героям Советского Союза, Героям РФ и полным Кавалерам Ордена Славы.

Организаторами турнира выступили Комитет Государственной Думы по делам ветеранов, Российская Ассоциация Героев, Всероссийская ассоциация Армейского спорта, Спортивный комитет Вооруженных Сил РФ, Историко-культурный центр «Содействие XXI век», Общественный фонд «Гражданская инициатива» и ФГУ МО РФ «ЦСКА». В турнире участвовали представители 15 стран ближнего и дальнего зарубежья, соревнования проходили в весовых категориях до 60, до 65, до 70, до 75, до 80, до 85 и свыше 85 кг. По итогам двухдневного состязания были выявлены лучшие команды. Первое место заняла сборная Вооруженных Сил РФ, второе — команда ракетных войск стратегического назначения; третье — Российское объединение инкассации Центрального Банка.

Приз «Кубок Героев», по решению судей, был вручен лучшему поединщику — представителю «РосИнКасс».

После турнира Президент Российской Ассоциации Героев, Герой РФ В.А. Шаманов поблагодарил представителей Государственной Думы, Министерства обороны РФ, всех спонсоров и участников. Вспоминая о традициях рукопашного боя в нашей стране, Владимир Анатольевич отметил: «... история единоборств на Руси имеет глубокие корни. И учитывая тот факт, что нашей стране на протяжении многих веков приходилось постоянно сдерживать агрессию со стороны врагов, постепенно на Руси сформировался культ воинов-защитников, чудо-богатырей, которых не одна армия в мире не могла победить в рукопашном бою. Такие люди ценились обществом, их прославляли в веках! Хочу пожелать победителям держать эту высокую планку, но на следующий год — не расслабляйтесь, а занявшим второе-третье место поработать в течение года, чтобы следующий турнир в 2008 г. прошел еще интереснее и напряженнее!»

В заключении В.А. Шаманов настоятельно порекомендовал всем офицерам и курсантам, поучаствовать в турнире. Чем больше военнослужащих будет заниматься рукопашным боем, тем сильнее будут наши вооруженные силы!



высоты и удобные места укрепляли для обороны: везде траншеи, траншеи... Рукопашный бой воспитывал в нас смелость, бесстрашие, уверенность, а если воин не обладает такими качествами, то его в бой брать не нужно — только смерть найдет. Война показала, что без рукопашного боя никуда: как только ворвался в траншею, так и пошел по ходам сообщения, а там неудобно стрелять, иногда толпа солдат дерется — свои, чужие, все вперемешку, куда стрелять? Только рукопашный и выручал! И лопатой, и прикладом, и ножом, и штыком, даже зубы в ход шли... На войне бой — это огонь, кровь, смерть... Война показала, кто лучший воин, а рукопашные схватки подтвердили слова Наполеона, что русские — непобедимы! Немец не мог устоять против русского в рукопашном, союзники немцев — тем более, итальянец, румын — что за вояки!

Трудно приходилось, когда с властителями дрались. Очень опасные люди — дважды я с ними встречался. Особенно запомнил их на Одере, когда они отстреливали драпающих немцев, а сами стояли до последнего человека, пока их всех не перебили! Я вел рукопашный бой аж до Берлина! А какие рукопашные схватки шли в зданиях — за каждый этаж, за каждый квадратный метр! Я был свидетелем, как воин

Изоглаев, татарин, пулеметчик, был ранен в левую руку, но когда немец подскочил его добить, Изоглаев изловчился, схватил немца правой рукой, подтянул к себе и перегрыз ему глотку! Не сделай этого — был бы мертв. На войне, как на войне... Не приведи Господь... В каждой атаке приходилось использовать рукопашный бой, а за день таких атак несколько! Когда врвались в траншею и начиналась рукопашная, пленных не брали... Воспитание патриотизма в гражданине, по-моему, состоит в том, что он должен ненавидеть врага лютой ненавистью и безмерно любить Родину! Только любовь к Родине и ненависть к фашистам помогут нам выиграть войну! Откуда берутся силы на войне, не понятно, и пуля не берет! А как во время рукопашного боя сказывается взаимовыручка! Сколько моих бойцов мне жизнь спасли!

Я только после войны понял великую вещь: Россия — бессмертна! Никто ее никогда не победит! Может, где-то и прижмут, но Иван выход все-таки найдет!

Материал подготовил В. Кошляков

Напутствие ветеранов

15 мая 2007 г. в стенах Центрального музея Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. на Поклонной горе была организована встреча Героев Отечества, ветеранов войны и труда с молодежью в лице студентов Российского государственного социального университета. Был организован «круглый стол», на котором выступали участники мероприятия и где обсуждался главный вопрос, актуальный для современной истории России, — сохранение и преумножение боевых традиций воинов-победителей, решительное противодействие всем лжеисторикам и лжецам, пытающимся переписать историю победоносного советского оружия и принизить роль Отечества в решающем деле разгрома фашизма. Во вступительном слове проректор РГСУ, президент Международной академии духовного единства



Дважды Герой Советского Союза, летчик-космонавт, Владимир Васильевич КОВАЛЕНОК

народов мира, Дважды Герой Советского Союза, летчик-космонавт СССР, генерал-полковник авиации, профессор Владимир Васильевич Коваленок сказал, обращаясь к ветеранам Великой Отечественной войны: *«Весь наш народ, все последующие поколения нашей страны в неоплатном долгу перед вами! Каждый гражданин, проходящий мимо Героя или ветерана, должен остановиться и поклониться ему в знак наивысшего признания того, что возможность нашей жизни — результат героического напряжения этих людей, их мужества и готовности к самопожертвованию, результат самопожертвования многих миллионов отцов и матерей, ковавших Меч для Победы, и тех, кто этим Мечем разрубил цепи фашизма, избавив Отчизну и весь мир от оков рабства!»*

В рамках программы был показан документальный фильм «Правда о подвиге. Зоя» — фильм-расследование о молодой девушке, которая ценою собственной жизни осталась верной присяге и Отечеству, мужественно перенесла издевательства и пытки врага. В фильме были приведены документы, свидетельствующие о том, что все домыслы вокруг легендарного имени Героя Советского Союза, оказались «уткой» и не имели под собой ничего правдивого. Очень важно, что молодая увидела этот фильм, и задумалась о том, что Зоя была их ровесницей и смогла совершить подвиг во имя долга, которому ее учила страна и народ, ради жизни будущих поколений.

Во время встречи говорилось о том, что ветераны должны передать всю правду о войне, о героизме советского народа и беспримерном подвиге нашего солдата по защите Отечества и по освобождению европейских стран от фашизма!

Прозвучала идея к объединению усилий Музея ВОВ, общественных организаций, было предложено несколько конкретных проектов, связанных с пересмотром и актуализацией истори-



ческих курсов, точнее курса истории Отечества, начиная с детского сада, «в беседах об историческом прошлом» и о реалиях Победы советского народа над фашизмом, такие же курсы провести в начальных классах средней школы, в высших и средних классах специальных учебных заведений.

Исторический учебный ресурс, созданный наспех под серьезным идеологическим давлением западных специалистов (так называемых советологов), не способен сформировать у подрастающего поколения героико-патриотического настроя, чувства гордости и беззаветной преданности Родине. Более того, наши ветераны, поколение Победителей, навсегда будут жить в наших сердцах и памяти других поколений, но, к сожалению, физически это не возможно, ветераны уходят... А с уходом поколения Победителей кто будет противодействовать

новым попыткам Запада переписать историю Великой Отечественной войны, искажению роли советского солдата в той войне? *«Мы хотим предложить Президенту РФ, Правительству, региональным структурам и элите создать серьезную военно-просветительскую программу, связанную с формированием патриотического сознания молодежи, гордости за свою историю. Серьезный пробел — потеря культуры военно-патриотической аргументации! Нужно серьезно заняться фактологической основой нашей Победы! В ближайшие годы возобновятся попытки переписать историю Великой Отечественной войны, дезинформировать и дезориентировать подрастающее поколение и за рубежом, и у нас в стране, поскольку это важный политический инструмент, который не оставят недруги России, — прозвучало из уст ветеранов.*

В. Кошлаков

Так воспитываются патриоты

Ежегодно в мае региональный общественный Фонд поддержки Героев Советского Союза и Героев Российской Федерации имени генерала Е.Н. Кочешкова при поддержке Комитета общественных связей города Москвы проводит благотворительную акцию, приуроченную к Международному дню семьи. В предыдущие годы мы посетили Государственный Бородинский военно-исторический музей-заповедник, Звездный городок. В этом году 19 мая состоялся выезд в Центральный музей Военно-воздушных сил (Московская обл., пос. Мошино). В поездке приняли участие Герои — участники Фонда Героев и их семьи, а также группа детей из патриотического центра «Пилот». Во время движения по маршруту сотрудники Музея Героев в автобусах провели экскурсию, в которой рассказали об истории возникновения авиационного музея и о летчиках-героях.

Первую остановку сделали в подмосковном поселке Заря у памятника, открытие которого состоялось 3 сентября 2003 г. по инициативе главнокомандующего Военно-воздушными силами РФ генерала армии В.С. Михайлова при поддержке губернатора Московской области Б.В. Громова и главы Балашихинского района. Скульптурная композиция «Ожидание» посвящена офицерским женам. Молодая женщина с маленькой девочкой на руках, к маминим ногам прижался мальчик в военной пилотке с моделью самолета в руках. Они только-только проводили отца, мужа, но уже начали его ждать... На памятнике начертано: *«Подвиг ваш очевиден без слов, офицерские жены России».* Комментарий изнани. Автор скульптурной композиции — заслуженный художник России скульптор Андрей Балашов. Участники поездки возложили цветы, сфотографировались на память и продолжили экскурсию.



То, что мы увидели в музее ВВС, конечно, впечатляет: здесь собрана самая интересная и полная коллекция авиационной техники. Это первый музей, в котором представлены подлинные образцы техники Военно-воздушных сил. На огромной площадке стоят самолеты, вертолеты, вооружение, средства спасения, иллюстрируя историю отечественной авиации с 1909 г. до наших дней. В экспозиции музея — первый в мире сверхзвуковой пассажирский лайнер Ту-144 и другие современные самолеты и вертолеты ОКБ им. А.Н. Туполева, П.О. Сухого, М.Л. Миля и Н.И. Камова и др. Почетное место в экспозиции занимает самолет Ла-7, на котором летал трижды Герой Советского Союза И.Н. Кожедуб. Кстати, на этом самолете с номером 27 заканчивал Великую Отечественную войну Сергей Макарович Крамаренко (удостоен звания Героя

Советского Союза за 13 воздушных побед в Корее). В музее хранятся самолеты, на которых летали Ю.А. Гагарин и другие космонавты. Уникальными фондами музея постоянно пользуются военные историки, журналисты, работники отечественных и зарубежных киностудий. На базе музея снимались кинофильмы «Хроника пикирующего бомбардировщика», «Фронт за линией фронта», «Семнадцать мгновений весны», «Поэма о крыльях», «Пока безумствует мечта», «Букет фиалок» и др. С огромным интересом мы слушали экскурсоводов и осматривали технику.

И конечно, самое главное в таких поездках — встреча и общение друзей и сослуживцев, встреча детей с Героями, Героев — с детьми. В этом общении воспитывается новое поколение патриотов, Героев и Тружеников.

Екатерина Можайцева



Космос как преодоление

Владимир Алексеевич СОЛОВЬЕВ
Дважды Герой Советского Союза, вице-президент ракетно-космической корпорации «Энергия»; руководитель пилотируемых космических полетов Центра управления полетов



Мне кажется, героический поступок — это сверхпреодоление себя во имя поставленной цели. Причем это выполнение приказа, в который ты сам веришь до глубины души, и для его выполнения тебе нужно сверхпреодолеть себя, физически, психологически, как угодно, но именно преодолеть себя! В первые минуты ты прекрасно понимаешь, что это невозможно, и тем не менее начинаешь это делать! И получается, что только благодаря сверхусилиям, которые начинаются именно в героических традициях нашей страны.

Недавно я был на Брянщине в городе Трубчевске и услышал извечный вопрос про космос: «Зачем вы на космос столько денег тратите? Это же жуткое дело!» Я отвечаю: «А почему вы считаете что много тратим?» А в ответ: «Ну как же, такая мощь, море огня, все такое огромное...» Конечно же, я объяснил, что, с точки зрения экономики, это совсем недорого и что это необходимо.

Но я не знаю, почему многие считают, что космос — дорогое удовольствие? Только подумайте о космонавтах, борющихся космическое пространство на этой машине с помощью «моря огня», кто они — люди, выполняющие приказ государства, потому что они точно знают: это необходимо для общества и государства! Государство выделяет средства для космического полета, поскольку считает, что он обязателен для дальнейшего развития не только космической отрасли, но экономики в целом. **Космос — стратегический рубеж современного развития экономики и обороноспособности страны.**

Однако человек, работающий в космонавтике, такие «моря огня» видит часто. По себе могу сказать, когда осуществляется посадка всего за 2 часа и напряжен весь организм, ты много чего делаешь. А у нас говорят «сидит в голове торможку», хотя человеческий организм не обманешь: он прекрасно осознает, ты вроде бы и защищен, космонавт прекрасно знает всю техническую документацию и моменты, когда может произойти самое неприятное (секунды момента разделения ступеней, блокировка системы аварийного спасения). В общем, конечно же, жизнь экипажа обеспечивается на 99% в различных ситуациях, но есть пункты, где подобных гарантий не предусмотрено,

и если человек к ним готов, он становится космонавтом.

Как руководитель полетов я, во-первых, отвечаю за безопасность полета и, во-вторых, за эффективное выполнение программы полета. Психологический фактор играет огромную роль. Психология всегда дает о себе знать и проявляется не в полете, а гораздо раньше, еще на этапе спецтренировки, когда вы садитесь в центрифугу и видите, что вас опекают 3 бригады «скорой помощи». И тут закрадывается мыслишка: «Значит, неспроста все это!» А когда начинаешь общаться с коллегами, узнаешь, что этот отключился, тот тоже.

Очень тяжелые испытания в барокамере. Был случай, когда в барокамеру нас посадили вдвоем. Стали мы подниматься, а товарищу стало плохо. А сделать ничего нельзя, ситуацию не справишь, хорошо, что он выкрутился.

А потом ложишься спать и думаешь: «Елки-палки! А ведь я сегодня мог не выжить!» И если учесть, что таких тренировок перед полетом достаточно много, ты все больше осознаешь, что дело, которым ты занимаешься, рискованное и опасное! Но уж очень хочется!

За много лет ты заблеиваешь космосом, делом которым занимаешься, людьми, с которыми приходится общаться, а главное, осознаешь саму важность таких полетов, этой подготовки — как же это захватывает! Вот тогда и начинается сверхпреодоление во имя той цели, для которой ты готов это сделать, во имя истины. Делаешь это осознанно, понимая, что страна

Героический поступок — это сверхпреодоление себя во имя поставленной цели. Причем это выполнение приказа, в который ты сам веришь до глубины души, и для его выполнения тебе нужно сверхпреодолеть себя, физически, психологически, как угодно, но именно преодолеть себя!

в твою подготовку вложила средства, она надеется на тебя, и ты осознаешь, что подготовлен лучше других и сделаешь лучше других и что готов брать ответственность на себя. Все это придает тебе силы и дает возможность преодолеть себя! Зато за преодолением следует то, о чем ты мечтал и ради чего годами выдерживал графики подготовки, режимы и прочее...

Я и мечтать не смел о том, что мне выпадет 6 выходов в открытый космос! Для 1984 г. немыслимое количество. Или ситуация, которая сложилась во время моего второго полета в 1986 г.: завершали работу на старой станции «Салют-7», на которой был установлен очень интересный модуль — нужно было завершить эксперименты на нем и снять дорогостоящее оборудование. А к какому-то съезду пообещали запустить новую станцию «Мир». То есть у нас две станции, а корабль один, и то полукондиционный, что ли: была авария, мы с Ленией Кизимом дублировали Геннадия Стрекалова и Владимира Титова которые должны были лететь на «Салют-7». А у них взорвалась ракета, и они чудом спаслись благодаря системе аварийного спасения. В этой аварии остался цел спускаемый аппарат, кстати, — самая дорогая часть корабля, но поскольку нужно было срочно лететь, именно его дооснастили двумя блоками, и полетели мы. «Ни пуха, ни пера, ребята!» Долетели и даже интересно поработали в космосе: пришлось летать к двум станциям, у нас были так называемые межорбитальные перелеты, прямо как в фантастических книжках!

Сначала мы полетели на «Мир», поработали на нем 2 месяца, потом перелетели на «Салют-7», сняли все оборудование и забили им свой «Союз» под завязку. И благополучно вернулись на Землю.

Мне запомнился один интересный момент: «Салют 7» — старенькая станция, как мы говорили, она еще «на дровах» летала, и вдруг перед полетом у нас новый член экипажа — врач, за 1,5 месяца до старта. До этого он готовился отдельно, не успел войти в нашу среду, в техническом и психологическом смысле. Полетели мы в космос...

Уже на орбите ложимся спать, а он меня спрашивает: «Володь, а какая тут толщина стенок?» Я говорю: «2 мм». Человек задумался. Так и пролежал молча. Конечно, есть о чем задуматься: в 2 мм от тебя температура в тени — -150°C ! А на солнце — $+180^{\circ}\text{C}$!!! А как-то это осознать не на Земле перед полетом, а в космосе? Впечатляет!

Хотя ты веришь, что все это нормально. Но ведь против человеческой психологии не погрешь. И ты себя преодолеваешь в очередной раз!

Именно в этом и проявляется космический героизм! Задумайтесь, если человек бросается на амбразуру, жертвуя своей жизнью во имя спасения тысяч или сотен, да даже во спасения одной души, это происходит в считанные доли секунды, а тут долго готовишься для выполнения задания, а потом понимаешь чем все это может закончиться... Я, например, год летал, так в течение года каждую минуту осознавал, что вокруг меня враждебное пространство! А когда выходишь в это открытое враждебное пространство, осознаешь, что можно и не вернуться отсюда... Каково это все осознавать? Я бы назвал это стайерским героизмом! Это когда тебе каждый день на амбразуру, но ты по-прежнему цел!

Чтобы быть полезным своей стране наши люди всегда учились преодолевать себя, возможно, эта способность стала частью нашего всеобщего менталитета, об этом снимали фильмы и писали книги. Тогда государство понимало, что значит растить патриотов и людей, способных на серьезные дела во имя Родины, граждан страны, во имя идеи!

Материал подготовил В. Кошляков

Новое покорение Полюса

2007/2008 г. объявлен Международным годом полярных исследований. В преддверии 70-й годовщины основания первой полярной станции под руководством Н.П. Каманина был спланирован перелет на Северный полюс по предварительной договоренности со специальным представителем Президента РФ в области полярных исследований, заместителем Председателя Государственной Думы Героем Советского Союза Артуром Николаевичем Чилингаровым. Данное мероприятие было посвящено 73-й годовщине учреждения звания Герой Советского Союза, которое впервые было присвоено семи советским полярным летчикам, спасшим 139 человек экипажа ледокола «Челюскин». В перелете принял участие Президент Российской Ассоциации Героев Герой РФ Владимир Анатольевич Шаманов.

В составе делегации на Северный полюс было 40 человек. Перелет возглавлял Министр транспорта России Игорь Левитин. В перелете участвовали руководитель таможенной службы Андрей Бельянинов, руководитель Федерального агентства речного и морского транспорта Александр Давыденко, генеральный директор ОАО «Аэрофлот» Валерий Окулов, глава управления Администрации Президента Российской Федерации по кадровым вопросам и государственным наградам Владимир

Осипов, депутат Государственной Думы Константин Затулин и другие депутаты Государственной Думы.

Вылетели 21 апреля в 15.00 из «Внуково», 5 часов летели до Шпицбергена самолетом ЯК-42, затем пересели на АН-74 и уже через 2 часа были на полярной станции «Барнео». В 23 часа 55 минут, совершив 40-минутный полет на двух вертолетах МИ-8, мы приземлились на Северном полюсе!

В это время на полюсе был полярный день. После посадки осмотрели полюс, сфотографировались, водрузили флаги и вымпелы, в том числе вымпел Российской Ассоциации Героев. В 00 часов 20 минут был поднят флаг «Открытие международного 2007/2008 года полярных исследований». Апогеем экспедиции стала акция «Поход вокруг света за 3 минуты» на вершине земного шара. Для этого все взяли за руки и образовали круг диаметром 15 метров, пройдя своеобразным хоромом вокруг флага, символизирующего центральную ось Северного полюса. После этого грандиозного события произошло вручение почетных званий и наград за пребывание на Северном полюсе, а затем все руководители поставили свои подписи на юбилейном вымпеле «Российской Ассоциации Героев». Отечественные Герои покорили Полюс, и он по праву должен считаться родным для всего Геройского Сообщества России.



Президент Российской Ассоциации Героев Герой РФ В. Шаманов и К. Затулин с вымпелами Российской Ассоциации Героев на Северном полюсе

ПАМЯТЬ

7 июня 2007 г. в 11-00 по адресу: г. Москва, ул. Новослободская, д. 54/56, подъезда № 3, состоялась церемония открытия мемориальной доски Героям Советского Союза, генерал-майору тан-



ковых войск Ивану Николаевичу Веремею (1915–1998) и его прославленному сыну, заслуженному летчику-испытателю, почетному авиастроителю Борису Ивановичу Веремею (1935–2002).

Автор мемориальной доски — народный художник России, известный скульптор Александр Бурганов.

Семья легендарных Веремеев наглядно демонстрирует государству, какой должна быть национальная идея России, что она (в первую очередь) должна жить в самих гражданах, людях, беззаветно преданных Родине, которые никогда ничего у нее не требовали взамен. Героическая семья — гордость

МУЗЕЙ ГЕРОЕВ

Новости со стройки



**Алексей
Валентинович
ЧЕЛЬШЕВ**
Префект
ЮЗАО

— Алексей Валентинович, насколько актуально сегодня строительство такого музея?

Все мои встречи с молодежью, со школьниками и студентами показывают, что в патриотизм у современной молодежи растет! Те направления их деятельности, которые сегодня появляются, наглядно свидетельствуют об этом. Более того, могу сказать, что творческий потенциал явно проявляется сегодня в наших конкурсах «Ярмарка идей на Юго-Западе» — ежегодно в них участвуют 6000 человек (раньше число участников не превышало 1000). То есть ребята стараются творить и хотят заниматься творчеством, а наша задача — добавлять элементы, которые сегодня позволяют воспитывать патриотизм у населения! Посмотрите, что происходит сегодня перед 9 мая, сколько георгиевских ленточек на автомашинах: намного больше, чем в прошлом году. То же можно сказать о спортивных мероприятиях: посмотрите, каков накал болельщиков, как они переживают за наши команды и за сборную стра-

Отечества, продолжатели великих традиций, которые веками закладывались в России нашими предками, создавая славу Русскому Оружию и самоотверженному Труду.

Ветеран Великой Отечественной и ветеран гражданской авиации — две разные стези, но как тесно они переплелись в жизни Героев: каждый на своем месте доказал, что в жизни всегда есть место подвигу и чтобы хранить мужество и честь, необходимо равняться на своих учителей — отцов, дедов и ветеранов!

На церемонию открытия мемориальной доски собрались друзья семьи Веремеев, коллеги по работе, летчики-испытатели, ветераны войны, Герои Отечества. Среди них главнокомандующий Военно-воздушными силами РФ в 1992–1998 гг., Герой РФ Петр Степанович Дейнекин, президент Российской Ассоциации Героев, Герой РФ Владимир Анатольевич Шаманов, заслуженный летчик-испытатель, Герой РФ Г.Г. Ирейкин, заместитель командующего дальней авиацией Военно-воздушных сил РФ А.Д. Жихарев, Президент Фонда Героев Советского Союза и России, Герой РФ Вячеслав Владимирович Сивко, главный конструктор ТУ-160 В.И. Близнюк, Заслуженный



Вдова Бориса Веремея И.А. Веремей и Герой РФ П.С. Дейнекин

летчик-испытатель, Герой Советского Союза И.К. Ведерников и другие, все те, кому не безразлична память о выдающихся гражданах страны.

За выдающиеся заслуги в освоении и испытании различных типов самолетов на протяжении почти 40 лет, за испытание самого мощного в мире сверхзвукового стратегического ракетносца-бомбардировщика ТУ-160, за установление 34 мировых рекордов и другие заслуги имя Бориса Веремея было присвоено самолету ТУ-160 (№ 401).

Семья Веремеев по-прежнему служит России и готова исполнить любой ее приказ!

ГОРДОСТЬ РОССИИ



предприятиям, организациям, внесшим наибольший вклад в развитие государства, укрепление ее экономики и территориальной целостности.

Открыл церемонию награждения президент фонда «Гордость России», Председатель Клуба Героев Москвы и Московской области, Герой Советского Союза **Антошкин Николай Тимофеевич** словами: «С каждой церемонией награждения достойнейших людей Отчизны возрастает ее ценность, поскольку она включает в себя заслуги, честь, славу и достоинство каждого кавалера и передает эту эстафету дальше. Данная церемония приурочена к 860-летию города-героя Москвы, 65-летию начала Сталинградской битвы и 65-летию битвы за Кавказ. Участники этих сражений присутствуют сегодня на церемонии вручения фреда приглашенных».

Основная деятельность фонда направлена на развитие общественной инициативы и укрепление гражданского общества в духовно-нравственных традициях, формирование у наших сограждан достоинства и гордости за свою страну.

Среди награжденных орденом «Гордость России» два Героя Отечества: легендарный разведчик, Герой Советского Союза Г.А. Вартамян и Герой Советского Союза Б.А. Рунов.

ПРАВЛЕНИЕ КЛУБА

30 апреля 2007 г. состоялось очередное выездное (на базе Музея Героев) заседание Правления Клуба Героев с повесткой дня:

1. Отчет о проделанной работе за первое полугодие и задачи на второе полугодие — Н.Т. Антошкин.

2. О ходе строительства музея Героев — В.В. Сивко.

3. О выполнении поручений отчетно-выборной конференции — В.А. Шаманов.

4. Разное.

Председатель Клуба Героев доложил об участии Клуба в мероприятиях, проводимых Правительством Москвы и другими общественными организациями, определил основные направления деятельности Клуба на второе полугодие 2007 г.

Основные прения развернулись после выступления Президента Российской Ассоциации Героев В.А. Шаманова, в котором он критиковал руководство Клуба Героев. В частности, он сказал, что за прошедшие полгода с момента проведения отчетно-выборной конференции руководство Клуба не смогло организовать выполнение решений конференции и последующих решений правления Клуба. Комиссии, которые были определены Правлением и которые должны были возглавить заместители председателя, а некоторые лично Председатель Клуба, остались лишь на бумаге. Никакая работа в комиссиях не проводилась, не отработаны положения о комиссиях. Его выступление поддержало большинство членов Правления, постановив к концу июня провести заседание Правления, на котором утвердить отработанные положения о комиссиях.

Многие члены Правления высказали свое недовольство по факту игнорирования заместителем Председателя Правления Клуба А.Н. Кнышовым решения Правления Клуба Героев о внесении изменений в Устав Клуба. На предыдущем заседании Правления было решено, что для более тщательной отработки изменений в Устав Клуба создать рабочую группу, собрать все предложения по изменению Устава, обсудить их на заседании Правления и вынести на утверждения ближайшей конференции Клуба. Председателем рабочей группы был избран А.Н. Кнышов, который вопреки решению Правления оформил изменения, разработанные почему-то для нас юристами Фонда «Гордость Отечества», и подал документы в регистрирующий орган для оформления изменений.

Правление постановило усилить рабочую группу по подготовке изменений в Устав Клуба, привлечь к данной работе максимальное число Героев, на каждом Правлении докладывать о выполненной работе и вынести данные изменения на утверждение очередной конференции Клуба Героев.

По окончании работы Правления члены Правления осмотрели строящееся здание Музея Героев.

Член Правления Клуба Героев,
Герой РФ
В.Н. Кольбабенский



На правлении Клуба Героев

Беседовал В. Кошляков

К вопросу о «Гимне Героев»

Уже не раз звучали музыкальные произведения, претендующие называться «Гимном Героев». Редакция газеты «Вестник Героев» впервые публикует текст гимна, предлагаемого Героем. Автор стихов — Герой Советского Союза Михаил Федорович Борисов.

Несколько слов об авторе.

Михаил Федорович Борисов родился 22 марта 1924 года в поселке Михайловский ныне Баевского района Алтайского края.

Участник Великой Отечественной войны с ноября 1941 г. За мужество и героизм, проявленные в боях, гвардии старшему сержанту М.Ф. Борисову 10 января 1944 г. было присвоено звание Героя Советского Союза.

Михаил Федорович — автор более тридцати поэтических книг, лауреат нескольких литературных премий. С его творчеством хорошо знакомы читатели нашей страны, ближнего и дальнего зарубежья.

ГИМН ГЕРОЕВ

*Мы все вершим Отечества во имя,
Над ним надежно держим небосвод.
Не зря всегда героями своими
Гордился наш признательный народ.*

*Прпев: До самого пролива Лаперуза
Когорты звездной не редет строй,
В единый ряд с Героями Союза
Встает России нынешней Герой.*

*Нас не согнуть лобой тяжелой ношей,
Сыновний долг по-прежнему высок.
И вместе нам, на мир взирая Божий,
Еще по силам яростный бросок.*

*Прпев: До самого пролива Лаперуза
Когорты звездной не редет строй,
В единый ряд с Героями Союза
Встает России нынешней Герой.*

*Потомкам тоже осветят медали,
Когда чужая вновь нагрянет рать...
Во все века, во все седы дали
Отчизне нашей крепнуть и мужать.*

*Прпев: До самого пролива Лаперуза
Когорты звездной не редет строй,
В единый ряд с Героями Союза
Встает России нынешней Герой.*

Михаил Борисов
2007 г.

Уважаемые читатели! Вы можете высказывать свое мнение по вопросу о гимне Героев, позволив ответственному секретарю газеты Марине Фетисовой по тел.: 8 (916) 424-63-68

Уважаемые Герои Отечества! Редакция газеты «Вестник Героев» просит Вас присылать свои воспоминания и фотографии на адрес редакции.

Москва, ул. Кржижановского, 17, корп. 1.
Тел./факс: 120-60-59
E-mail: fondgeroev@mail.ru

РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ:

Председатель:
А.П. Содаунов — член Правления Российской Ассоциации Героев, Герой Советского Союза
Члены редакционного совета:
В.В. Сивко — вице-президент Российской Ассоциации Героев, Президент Фонда поддержки Героев Советского Союза и РФ им. генерала Е.Н. Кочешкова, Герой РФ

Чествование Героев

4 мая в Юго-Западном округе Москвы чествовали Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и полных кавалеров ордена Славы и ветеранов Великой Отечественной войны. Чествование Героев Отечества проходило при непосредственной организации и участии префекта округа Алексея Валентиновича Чельшева, который поблагодарил всех ветеранов и Героев Отечества за героизм, проявленный в годы Великой Отечественной войны, за их стойкость в годы реформ, проходивших в стране в конце 1980-х — начале 1990-х гг. В частности, Алексей Валентинович сказал: «Уважаемые товарищи ветераны и Герои Отечества, хочу искренне Вам сказать, что переосенить то, что Вам удалось сделать, невозможно! На сегодня все исторические оценки даны и те подвиги, тот героизм, который Вы проявили, останутся в веках: в наших сердцах, в художественных фильмах, в литературе. Я считаю своим долгом делать все для ветеранов и Героев Отечества в округе, чтобы они не испытывали проблем и неудобств, и для этого есть все условия: бюджет Москвы вырос в 2 раза, строительство муниципального жилья за последние 5 лет увеличилось в 10 раз! В прошлом году Москва сдвинула очередь на жилье, существовавшую еще с 1980-х гг. на 8%. В прошлом году Москва построила (с учетом положительной демографической ситуации) 100 детских садов, была решена одна из самых главных проблем всех родителей: куда отвести

УХОДЯТ ГЕРОИ



В Москве на 85-м году жизни скончался Герой Советского Союза, Герой Социалистического труда, бывший заместитель министра обороны СССР генерал армии Иван Третьяк.

Иван Моисеевич Третьяк родился 10 февраля 1923 г. в деревне Малая Поповка Хорольского района Полтавской области. С первых дней Великой Отечественной войны Иван Третьяк находился в боевых частях Красной армии. Подразделение, которым он командовал, особо отличилось в 1944 г. при освобождении районного центра Псковской области Опочки, освобожденной 15 июля 1944 г. В результате боя был разгромлен штаб 11-го пехотного полка 19-й латышской дивизии СС и захва-

А.С. Астапов — первый вице-президент Фонда поддержки Героев Советского Союза и РФ им. генерала Е.Н. Кочешкова, Герой РФ

В.Н. Колябабинский — член Правления Клуба Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и полных кавалеров ордена Славы Москвы и Московской обл., Герой РФ

И.Н. Можайцев — начальник отдела государственного учреждения культуры города Москвы «Музей-панорама «Бородинская битва»



Выступление дважды Героя Советского Союза, вице-президента Российской Ассоциации Героев М.П. Одинцова

детей? Детских садов катастрофически не хватает. На лицо сегодня все признаки стабильности, экономической и социальной, они требуют дальнейшего развития, чтобы наверстать те упущения, которые были сделаны страной в 1990-е гг.

Я хочу от всей души поздравить вас с наступающим Днем Победы, пожелать вам здоровья, удачи, удачи вашим детям, благополучия вашим семьям, и хочу ответственно заявить — мы всегда были, есть и будем рядом с вами, наша задача — сделать так, чтобы вам в Юго-

Западном округе жилось хорошо и вы получали от жизни удовольствие!»

В свою очередь Герои Отечества выступили со словами благодарности за то внимание, которое в последнее время оказывает руководство округа и лично префект. Чествование плавно перешло в праздничный фуршет, в ходе которого для всех присутствующих был дан небольшой концерт, организованный префектурой ЮЗАО.

В. Кошлаков

ЮБИЛЕИ

Редакция газеты поздравляет с юбилеем:

с 90-летием

Героя Советского Союза капитана 1-го ранга Черцова Андрея Ефимовича (4 июня)

с 85-летием

Героя Советского Союза лейтенанта Колошенко Василия Петровича (24 мая)

с 85-летием

Героя Советского Союза подполковника Белого Андрея Анисимовича (17 июня)

с 40-летием

Героя Российской Федерации капитана Харина Станислава Анатольевича (5 июня)

с 30-летием

Героя Российской Федерации майора Фомина Алексея Юрьевича (30 июня)

Общероссийская общественная организация Российская Ассоциация Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и полных кавалеров Ордена Славы

Адрес: 119019, Москва, Новый Арбат, 21, офис 2026-2032, 20 этаж, тел.: 291-32-58; 291-32-63, e-mail: R_assgeroev@mail.ru

Помощник президента Российской Ассоциации Героев Галимзянов Радий Мингазиевич Тел./факс: 202-62-08. Gradij@mail.ru

чено ее знамя. За эту операцию комбат Третьяк был удостоен звания Героя Советского Союза. А уже в послевоенные годы он стал Почетным гражданином города Опочки.

По окончании войны он занимал ряд должностей в Советской армии, где он прошел путь от командира полка до главкома войск противовоздушной обороны и заместителя министра обороны СССР.

В 1982 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР Ивану Третьяку присвоили звание Героя Социалистического Труда. В 1991 г. И. Третьяк ушел в отставку с постов главкома сил ПВО и замминистра обороны. Он посвятил военной службе 52 года своей жизни.

Приводим слова И.М. Третьяка, сказанные во время празднования 15-летия Российской Ассоциации Героев в «Сталинском зале» Театра Российской Армии: 13 апреля 2007 г.: «С каждым днем нас, Героев Советского Союза, становится все меньше... Большинство уже за 80! Время идет, и его не остановишь... Я бы хотел, особенно в этот торжественный день, поблагодарить Героев Российской Федерации за то, что они нас не забывают! Нам, старикам, особенно приятно, что Вы чтите наши традиции, которые были заложены нашими предками, это традиции Героизма, преданности Родине и самопожертвования! Хотел бы особенно отметить, что ни в коем случае нельзя забывать нашу историю и те уроки, которые она нам всем преподносит. Сегодня я хочу сказать, что наши ученики, Герои России, — достойные продолжатели наших традиций, они чтут и сохраняют память о Героях Отечества и извлекают уроки из истории нашей страны. Спасибо Вам за это!»

Е.Н. Носовец — заместитель председателя правления общественной организации Героев Социалистического Труда и полных кавалеров ордена Трудовой Славы

Главный редактор Георгий Кучков
Ответственный секретарь Марина Фетисова
Корректор Елена Макеева
Верстающий Марина Фесенко

Ваши вопросы, замечания и предложения по содержанию и оформлению газеты можете адресовать ответственному секретарю газеты Фетисовой Марине по тел.: 8 (916) 424-63-68



Руководитель пресс-службы Российской Ассоциации Героев Владимир Кошлаков
8 (903) 242-99-98
e-mail: vladimir_kosh@mail.ru